

KEDIA  
सेजस्थान  
महा  
दिवाली

एक बार वीडियो देखिए  
धाँसू लगे तो ही लीजिए



वीडियो देखने के लिए QR कोड स्कैन करें



आज मध्य रात्रि 15 लाख रेट बढ़ेगी !

कल करोड़ों में मिलेगी कोठी !

FIXED PRICE & RENTAL				
PRODUCT TYPE	UNIT TYPE	SIZE	FIXED PRICE	PROPOSED RENTAL (AFTER POSSESSION)
WALK-UP APARTMENT	2 BHK (GF)	1350 Sq Ft	63.45 LACS	22,000
	3 BHK (SF)	1900 Sq Ft	70.50 LACS	25,000
	3 BHK (FF)	1900 Sq Ft	77.55 LACS	28,000
KOTHI	3 BHK BIG	2000 Sq Ft	84.60 LACS	30,000
	4 BHK BIGGER	2325 Sq Ft	98.70 LACS	40,000
	4 BHK BIGGEST	3200 Sq Ft	1.41 CRORE	50,000

KEDIA  
सेजस्थान

KOTHI & WALK-UP APARTMENT

अजमेर रोड़, जयपुर

POSSESSION: DEC. 2025

बड़ी-बड़ी कोठी, बड़े-बड़े फ्लैट

KEDIA®

1800-120-2323

78770-72737

info@kedia.com

www.kedia.com

www.rera.rajasthan.gov.in  
RERA No. RAJ/P/2023/2387

SCAN QR FOR  
• LOCATION  
• ROUTE MAP  
• SITE 360 TOUR  
• E-BROCHURE  
• WALKTHROUGH



\*T&C Apply





बड़े आकार के, फल पर निर्भर रहने वाले, टुकन, इसकी लैंगड ग्वान, जेकस और कर्ल क्रैस्टेड जे तथा अन्य पक्षी जमीन पर बीज बिखेर कर जंगलों को नया जीवन देने में सहयोग करते हैं। ऐसा करके वो जंगल की कार्बन स्टोरेज की क्षमता 38 प्रतिशत तक बढ़ा सकते हैं, बर्शात वनों की कटाई ना हो। जर्नल नेचर क्लाइमेट चेन्ज में प्रकाशित यह अध्ययन स्विस फेडरल इंस्टीट्यूट ऑफ टैक्नॉलॉजी ज्यूरिख की क्रोथर लैंड के वैज्ञानिकों ने किया है। शोध की सहलेखक डैनियल लील रामोस, जो असो पाओलो युनिवर्सिटी की इकोलॉजिस्ट हैं, ने कहा "वनों की कटाई में कमी और वनों का पुनः विकास, वातावरण से कार्बन को कम करने और जलवायु परिवर्तन का मुकाबला करने में अहम भूमिका निभा सकते हैं। डैनियल कहती हैं कि एम्पेजोन और एटलांटिक के जंगलों में पौधों की अधिकांश प्रजातियाँ अपने बीजों को दूर तक बिखरने (प्रकीर्णन) के लिए जीव जंतुओं पर निर्भर रहती हैं। बीजों को दूर तक ले जाकर जमीन पर बिखरने में पक्षी भी अहम भूमिका निभाते हैं। उन्होंने कहा, हमारे शोध का उद्देश्य नैचुरल रीजनरेशन और कार्बन सोखने की क्षमता बढ़ाने में फल खाने वाले पक्षियों के योगदान की गणना करना था। शोधकर्ताओं ने हालिया वर्षों में एटलांटिक फॉरेस्ट में एकत्रित डेटा का विश्लेषण किया। शोध के अनुसार फल खाने वाले सभी पक्षी वनों को पुनः विकसित करने में अहम भूमिका निभाते हैं। लेकिन बड़े पक्षियों में, जो बड़े फल खा सकते हैं, अंतर यह है कि इनके द्वारा बिखरे गए बीजों से बड़े पेड़ बनते हैं। रामोस ने कहा, बड़े वृक्षों में कार्बन सोखने की क्षमता ज्यादा होती है। ये वृक्ष देर से बढ़ते हैं पर घने होते हैं। तथापि, शोध कहते हैं कि बंजर वनों में पक्षियों का मुवर्मेद कम होता है, जिससे बीजों के फैलने व कार्बन अवशोषण की क्षमता कम हो जाती है। इस तरह के क्षेत्र में जंगल विखंडित होते हैं और फॉरेस्ट पैच एक दूसरे से बहुत दूर होते हैं। ऐसे में पक्षियों को एक से दूसरे पैच जाने के लिए लम्बी उड़ान भरनी पड़ती है, जिससे पक्षियों को परभक्षियों व मौसम के दुष्प्रभाव से सामना करना पड़ता है। मुख्य शोध लेखक कैरोलाइना ने कहा, पक्षी बीजों को अच्छी तरह से बिखरे इसके लिए जरूरी है कि कम से कम 40 प्रतिशत फॉरेस्ट कवर कायम रखा जाए तथा जंगल के दो खंडों की दूरी 133 मीटर से अधिक ना हो।

## कर्नाटक में कन्नड़ भाषा का मजाक उड़ाने वालों पर सख्त कार्रवाई होगी

मुख्यमंत्री सिद्धारमैया ने कर्नाटक के राज्योत्सव में यह चेतावनी देते हुए बाहर से आने वालों को कन्नड़ सीखने क सलाह दी

- लक्ष्मण वेंकट कुची -  
- राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो -

नई दिल्ली, 2 नवम्बर। शुक्रवार को पूरे कर्नाटक में "कन्नड़ गौरव" छाया रहा क्योंकि इस दिन कर्नाटक स्थापना दिवस के रूप में "राज्योत्सव डे" मनाया गया। मुख्यमंत्री ने भाषा विवाद को और हवा देते हुए चेतावनी दी कि कर्नाटक में जो भी कन्नड़ भाषा का मजाक उड़ाते पाया गया उसके खिलाफ सख्त कार्यवाही की जाएगी।

मुख्यमंत्री की चेतावनी ऐसे समय में आई है जब बैंगलूर शहर और सोशल मीडिया पर ऐसी कई घटनाएं हुई हैं जिनमें कन्नड़ भाषा व इसे बोलने वालों पर घृणास्पद टिप्पणियों की बाढ़ आई हुई है। उनमें से मुन्नू पर बंगलूर पुलिस ने संज्ञान लिया है और कथित आरोपी

यही नहीं, मुख्यमंत्री ने यह संकेत भी दिया कि अगर किसी ने कर्नाटक में कन्नड़ भाषा का मजाक उड़ाया तो उस पर 'राजद्रोह' का आरोप भी लगाया जा सकता है।

कर्नाटक स्थापना दिवस पर आयोजित 'राज्योत्सव' में मुख्यमंत्री पूरी तरह से कन्नड़ समर्थक के रूप में नजर आए और कहा कि कर्नाटक में बनी हर एक वस्तु पर कन्नड़ भाषा में लेबल लगाया जाना चाहिए।

हाल ही में बैंगलूर में और सोशल मीडिया पर कन्नड़ भाषा व कन्नड़ बोलने वालों को अपमानित करने की घटनाओं में वृद्धि हुई है तथा पुलिस आरोपियों को ट्रैक कर कार्यवाही कर रही है।

को ट्रैक कर उसका माफिनामा भी रिपोर्ट किया। असल में कन्नड़ लोग इस बात से नाराज हैं कि यहां रहने वाले बाहरी लोग

बैसिक कन्नड़ भी नहीं सीखना चाहते हैं। यही नहीं बाहरी लोग स्थानीय लोगों के साथ दुर्व्यवहार करते हैं क्योंकि

वे हिंदी नहीं बोलते हैं जो कि राष्ट्रीय भाषा है।

इस बारे में लगतता है जानकारी का अभाव है। भारतीय संविधान व अंग्रेजी के साथ हिंदी को सरकारी भाषा का दर्जा दिया है और राज्य हिंदी व अंग्रेजी में से एक भाषा चुनने के लिए स्वतंत्र हैं। इसके अलावा यह प्रावधान है कि स्थानीय भाषा राज्य की भाषा मानी जाएगी। लेकिन हाल ही में ऐसी कई घटनाएं हुई हैं। जिनमें बाहरी लोग न केवल कन्नड़ सीखने से मना कर रहे हैं बल्कि हिंसक हो रहे हैं। उनका कहना है कि स्थानीय लोगों को हिन्दी बोलनी चाहिए।

उनकी धारणा है कि हिंदी सभी जगह बोली जाती है अब कर्नाटक में, कांग्रेस ने बड़ी चतुराई के साथ भाषा के (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## पांच नवम्बर को चुनाव होना है, हैरिस मात्र एक प्रतिशत वोट से आगे हैं

अमेरिका के बारे में प्रचलित है, दस प्रतिशत वोट अंतिम दो दिनों में अपना मानस बदल लेते हैं

- सुकुमार साह -  
- राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो -

नई दिल्ली, 2 नवम्बर। ताजा फोर्ब्स पोल बता रहा है कि अमेरिका में राष्ट्रपति पद की डेमोक्रेटिक उम्मीदवार कमला हैरिस को रिपब्लिकन प्रत्याशी डॉनल्ड ट्रम्प पर मामूली सी एक पॉइन्ट की बढ़त मिल रही है। इससे यह संकेत मिल रहा है कि अमेरिका के चुनावों का नतीजा अनिश्चित है तथा अंतिम परिणामों का निर्णय आखिरी क्षणों में ही होगा।

फोर्ब्स पोल के अनुसार 5 नवम्बर को होने वाले चुनाव से मात्र चन्द्र रोज पहले सांख्यिकीय रूप से मुकाबला बराबर का है तथा ऐसी संभावना है कि दस में से एक मतदाता आखिरी क्षण में अपना मानस बदल सकता है।

पिछले सप्ताह के फोर्ब्स सर्वे के अनुसार, ट्रम्प 49 प्रतिशत तथा हैरिस 48 प्रतिशत पर थीं। इसके अलावा, पोल बताता है कि हैरिस युद्धक्षेत्र बने 7 महत्वपूर्ण राज्यों में 48 प्रतिशत की तुलना में, 49 प्रतिशत से आगे हैं। ये सात राज्य चुनाव परिणाम तय कर सकते हैं। करीब 16 प्रतिशत संभावित मतदाता तथा 10 प्रतिशत रजिस्टर्ड वोटर अभी तक अनिश्चय की स्थिति में हैं, जिसका अर्थ यह निकलता है कि वे वोटर किसी भी पक्ष में शिफ्ट हो सकते हैं।

फोर्ब्स पोल उसी दिन जारी हुआ

इसलिए परिणामों के बारे में कुछ दावे से कहना सम्भव नहीं लग रहा है और चुनाव नतीजों में भारी उलटफेर हो सकता है। नवीनतम फोर्ब्स पोल के अनुसार हैरिस को 49 प्रतिशत और ट्रम्प को 48 प्रतिशत वोटर्स का समर्थन प्राप्त है।

इसी बीच हैरिस की आर्थिक योजना ने बड़ी संख्या में आर्थिक विशेषज्ञों, उद्योगपतियों आदि का ध्यान खींचा है।

विशेषज्ञों का मत है, हैरिस के प्लान में नवाचार और बुनियादी ढांचे पर फोकस किया गया है और प्रतिस्पर्धी अर्थव्यवस्था के लिए इन क्षेत्रों में निवेश महत्वपूर्ण है।

विशेषज्ञों का मत है कि हैरिस का आर्थिक प्लान ठोस है और अमेरिकन अर्थव्यवस्था के लिए बेहद फायदेमंद है। इससे दुनियाभर में अमेरिकन सामान व सेवाओं की मांग बढ़ेगी।

था, जिस दिन ट्रम्प ने, हैरिस के साथ इन्टरव्यू के संबंध में, सी.बी.एस. न्यूज के खिलाफ 10 अरब डॉलर का केस दायर किया था। अक्टूबर के आरम्भ में यह इंटरव्यू "60 मिनट" टेलीकास्ट हुआ था।

ट्रम्प ने इस इंटरव्यू को भ्रामक बताया है। मुकदमे में कहा गया है कि सी.बी.एस. द्वारा टेलीकास्ट किये गये इंटरव्यू में इजराइल-हमास संघर्ष के बारे में हैरिस दो भ्रम बयान हैं।

ट्रम्प ने अपने प्रचार के दौरान इस मुद्दे को लेकर सी.बी.एस. की

आलोचना की है तथा धमकी दी है कि अगर उनकी जीत होती है तो उसका नेटवर्क लाइसेंस रद्द कर दिया जायेगा।

सी.बी.एस. ने कहा है कि ट्रम्प ने अपना 60 मिनट का निर्धारित इंटरव्यू निरस्त कर दिया था। सी.बी.एस. न्यूज के प्रवक्ता ने ट्रम्प के दावों को गलत बताया है तथा दृढ़तापूर्वक कहा है कि मुकदमा मैरिट-विहीन है तथा सी.बी.एस. इसके खिलाफ जोरदार बचाव प्रस्तुत करेगा।

इस बीच, हैरिस की आर्थिक योजना ने बड़ी संख्या में विशेषज्ञों, जिसमें अर्थशास्त्री, अग्रणी व्यवसायी

तथा नीति-विश्लेषक शामिल हैं, का ध्यान अपनी ओर खींचा है। कई अर्थशास्त्रियों ने हैरिस की उन व्यापक आर्थिक रणनीतियों के महत्व पर जोर दिया है, जो असमानता, श्रम शक्ति विकास तथा टिकाऊ ग्रोथ को मद्देनजर रखती है।

विभिन्न उद्योगों के एजीक्यूटिव यह मानते हैं कि हैरिस का इस आर्थिक योजना का फोकस नवाचार तथा इन्फ्रास्ट्रक्चर पर है। प्रतिस्पर्धी अर्थव्यवस्था के लिए इन्फ्रास्ट्रक्चर तथा स्वच्छ ऊर्जा में निवेश किया जाना बहुत महत्वपूर्ण है।

नीति-विश्लेषक प्रायः इस प्रकार की आर्थिक योजनाओं बड़े निहितार्थों पर फोकस करते हैं। "विशाल आर्थिक रणनीति वैश्विक स्थिरता का प्राण-तत्व होती है तथा उभरती अर्थव्यवस्थाओं के लिए नज़ीर प्रस्तुत करते हैं।"

बड़ी और भारी-भरकम अमेरिकन आर्थिक योजना अत्यधिक महत्वपूर्ण है क्योंकि अमेरिकन अर्थव्यवस्था वैश्विक बाजारों को बहुत ज्यादा प्रभावित करती है। मजबूत अमेरिकन अर्थव्यवस्था विश्व स्तर पर, जिसमें भारत जैसे देश शामिल हैं, को प्रभावित करती है। अमेरिका की बढ़ी हुई आर्थिक ग्रोथ भारतीय व्यवसायों के लिए उन्नत व्यापारिक संबंधों की ओर ले जाती है तथा उनके लिए बेहतर अवसर (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## लश्कर का टॉप कमांडर मारा गया

श्रीनगर, 02 नवंबर। जम्मू कश्मीर में अल-अलाना मुठभेड़ों में तीन आतंकवादी मारे गये और चार सुरक्षाकर्मी घायल हो गये।

आधिकारिक प्रवक्ता ने शनिवार को यह जानकारी दी।

उन्होंने बताया कि अनंतनाग जिले में मुठभेड़ में दो आतंकवादी मारे गए मारा गया विदेशी आतंकवादी उस्मान भाई पाकिस्तानी लश्कर-ए-तैयबा का टॉप कमांडर है। जबकि श्रीनगर में एक

श्रीनगर के खनयार क्षेत्र में हुई मुठभेड़ में लश्कर ए-तैयबा का कमांडर उस्मान भाई पाकिस्तानी मारा गया है।

संदिग्ध विदेशी आतंकवादी मारा गया। आतंकवादियों की मौजूदगी की सूचना मिलने के बाद पुलिस और केंद्रीय सशस्त्र पुलिस बल ने पुराने श्रीनगर के खनयार इलाके में शुक्रवार की रात संयुक्त घेराबंदी और तलाश अभियान आज शुरू किया। इसी दौरान वहां मौजूद (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## अडानी का नया प्रेम भूटान

अडानी ग्रुप भूटान में निवेश की नई संभावनाएं तलाश रहे हैं

-जाल खंबाता-

-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-

नई दिल्ली, 2 नवम्बर। गौतम अडानी भूटान के गेल्फू माइन्डफुलनेस सिटी में निवेश के नए अवसर तलाश रहे हैं। यह एक नया प्रोजेक्ट है, जिसका लक्ष्य भूटान के दक्षिणी क्षेत्र को एक इकोनॉमिक हब बनाना है। गेल्फू गवर्नर लोटास शेरिंग ने ब्लूमबर्ग को बताया कि भूटान अडानी ग्रुप के साथ भारतीय सीमा के करीब स्थित 1000 वर्ग किलोमीटर की महत्वाकांक्षी टाउनशिप में सोलर प्लांट और हाइड्रो इलेक्ट्रिक प्लांट्स बनाने की योजना है।

भूटान की निवेश सम्बन्धी योजनाओं से स्पष्ट है कि भारत में इन जीवों के रहने के साथ पुराना रिश्ता है और भारत भूटान की ग्रोथ को क्षेत्र में चीन के बढ़ते प्रभाव का जवाब मानता है। अडानी ग्रुप इजराइल, कोरिया, श्रीलंका, बांग्लादेश व वियतनाम के ग्रीन एनर्जी प्रोजेक्ट चला रहा है।

भारत की सीमा पर स्थित भूटान के गेल्फू सिटी के गवर्नर लोटास शेरिंग ने ब्लूमबर्ग को बताया कि गेल्फू को इकोनॉमिक हब बनाने के लिए अडानी ग्रुप के साथ वार्ता चल रही है।

अडानी गेल्फू में सोलर एवं हायड्रोइलेक्ट्रिक प्लांट्स लगाने की दिशा में काम कर रहे हैं।

भूटान में अनिल अम्बानी की भी दिलचस्पी बताई जाती है वे भी सोलर प्लांट्स एवं हाइड्रोइलेक्ट्रिक प्लांट्स के क्षेत्र में निवेश करना चाहते हैं।

गवर्नर शेरिंग, जो 2023 तक भूटान के प्रधानमंत्री थे, ने बताया कि गेल्फू क्षेत्र में अक्षय ऊर्जा के लिए सैंकड़ों जगह चिन्हित की गई हैं। इस प्रोजेक्ट में सड़कें, पुल व अन्य सुविधाओं का निर्माण भी शामिल है, ताकि एशिया के अन्य निवेशकों को आकर्षित किया जा सके। एनर्जी प्रोजेक्ट्स के अलावा

इन्टरनेशनल एयर पोर्ट एवं ड्राय पोर्ट के निर्माण के लिए भी अडानी ग्रुप से चर्चा चल रही है। चर्चा है कि अडानी को इसमें दिलचस्पी है। एयरपोर्ट प्रोजेक्ट अभी योजना के स्तर पर है इससे गेल्फू की एयरस्ट्रिप अपग्रेड हो सकेगी। अभी यह सिर्फ एक मात्र टर्माइन एयरक्राफ्ट के लिए ही अनुकूल है। (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## अपनी "ऑबिचुअरी" लिखने के बाद स्वर्गवासी हुए देबराय

-जाल खंबाता-

-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-

नई दिल्ली, 3 नवम्बर। प्रधानमंत्री की इकोनॉमिक काउन्सिल के चेयरमैन, बिबेक देबराय का 69 वर्ष की उम्र में 1 नवम्बर को निधन हो गया। उन्होंने ऑल इण्डिया इन्स्टिट्यूट ऑफ मैडिकल साइन्सेज में अंतिम सांस ली, वे एक महीने से बीमार थे। एक प्रोफाउण्ड स्लम्पकार के रूप में मृत्यु से

अपनी मृत्यु से 4 दिन पहले देबराय ने अपनी 'ऑबिचुअरी' इण्डियन एक्सप्रेस को भेजी थी।

चार दिन पहले, 28 अक्टूबर को उन्होंने स्वयं अपनी ऑबिचुअरी (मृत्युलेख) लिखकर इण्डियन एक्सप्रेस को भेज दी थी, जिसे इस अखबार ने उनकी मृत्यु के दिन प्रकाशित किया।

उनका अंतिम संस्कार 3 नवम्बर को 3 बजे दोपहर को लोधी रोड रमेशान में होगा, अमेरिका से उनके पुत्रों के आने (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## जैव विविधता नष्ट करने में भारत विश्व में पांचवे नम्बर पर

नेचर कंज़र्वेशन इंडैक्स (2024) के अनुसार 180 देशों की लिस्ट में भारत 176 वें नम्बर पर है

- डॉ. सतीश मिश्रा -  
- राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो -

नई दिल्ली, 2 नवम्बर। नेचर कंज़र्वेशन इंडैक्स (एन.सी.आई.) 2024 के नवीनतम निष्कर्षों में भारत को जैवविविधता के नुकसान और संरक्षण प्रयासों की कमी के मामले में सबसे खराब पांच देशों की सूची में रखा है।

जिन 180 देशों का अध्ययन किया गया उनमें भारत का स्कोर 45.5 और रैंक 176 है। केवल किरिबाती, तुर्की, इराक और माइक्रोनेशिया देशों का स्कोर भारत से खराब है।

अक्टूबर में लॉन्च किया गया प्रथम एन.सी.आई., भूमि प्रबंधन जैव विविधता के लिए खतरों, क्षमता और शासन और पवित्र्य के रुझानों, इन चार मार्कों का उपयोग करके संरक्षण प्रयासों का मूल्यांकन करती है।

जबकि, विश्व रिपोर्ट चिंताजनक है, लेकिन मोदी सरकार की प्रतिक्रिया हमेशा जैसी ही होगी। जो इसकी पूर्ण रूप में खारिज करके ऐसे

किरीबाती, तुर्की, इराक और माइक्रोनेशिया देशों का प्रदर्शन भारत से खराब है। इन्डैक्स तैयार करने में लैण्ड मैनेजमेंट, जैव विविधता को खतरा, क्षमता व शासन तथा भावी रूझान जैसे मार्कर्स को ध्यान में रखा गया है। इस लिस्ट में लमजमबर्ग, एस्टोनिया, डैनमार्क, फिनलैंड और यूनाइटेड किंगडम

वक्तव्य देंगे कि रिपोर्ट का भारत के प्रति पक्षपातपूर्ण रखा है। इजरायल की, बैन-गुरियन युनिवर्सिटी ऑफ नेगेव में गोल्डमैन सोननफैल्ड स्कूल ऑफ सस्टेनिबिलिटी एण्ड क्लाइमेट चेंज और गैर लाभकारी वैबसाइट बायो डी.बी. द्वारा विकसित सूचकांक के अनुसार जैव विविधता (बायो डायवर्सिटी) के संरक्षण और सुरक्षा के मामले में शीर्ष पांच देश हैं, लगजमबर्ग, एस्टोनिया, डैनमार्क, फिनलैंड और यूनाइटेड किंगडम। एन.सी.आई. 2024 के साइटेशन में कहा गया है कि, "भारत दुनिया के मैगा-विविध देशों में से एक है, जिसमें दुनिया की लगभग 7-8

प्रतिशत डॉक्यूमेंटेड प्रजातियाँ, कुल भूमि क्षेत्र के केवल 2.4 प्रतिशत हिस्से में फैली हुई हैं। एन.सी.आई. 2024 का बायोडीबी वेबसाइट पर कहना है, "अभी हाल ही में विश्व का सर्वाधिक घनी आबादी वाला देश बनने जा रहे, भारत में वन्यजीवों तथा उनके आश्रय स्थलों का विविधतापूर्ण फैलाव है। बर्फीले हिमालय से लेकर उष्ण कटिबन्धीय पश्चिमी घाट तथा शुष्क धर मरुस्थल तक, भारत में वन्यजीवों के रहने के ठिकानों के बहुत ज्यादा विविधता वाले क्षेत्र हैं, जो विविध प्रकार के जीवों को आश्रय देते हैं। "एशियन हाथी, भारतीय गैंडा तथा बगाली

चीते जैसे प्रसिद्ध जानवरों के साथ ही, भारत विभिन्न प्रकार के पक्षियों, रंगने वाले जीवों तथा समुद्री जीव-जन्तुओं का घर है। अंतर्राष्ट्रीय स्तर पर जाने-पहचाने 36 बायोडायवर्सिटी हॉट स्पॉट्स में से 4 क्षेत्र भारत की सीमा के अंदर हैं-हिमालय, इंडो-बर्मास पश्चिमी घाट तथा सुंडालैंड हैं (जिनमें से 61,375 फीट हैं) तथा 10 बायोज्योग्राफिक क्षेत्रों में 45,500 पौधों की प्रजातियाँ हैं। एन.सी.आई. वेबसाइट के अनुसार, रिपोर्ट में 180 देशों की बायोडायवर्सिटी के विश्लेषण के लिए 25 इन्डिकेटर्स का विश्लेषण किया गया है। इस जैव-विविधता तथा संरक्षण

(बायोडायवर्सिटी एंड कंज़र्वेशन) अध्ययन के चार प्राथमिक आधार बिन्दु हैं - लैंड मैनेजमेंट, थ्रेट्स टु डायवर्सिटी, कैपेसिटी एंड गवर्नेंस, तथा फ्यूचर ट्रेंड्स।

एन.सी.आई. के अनुसार, सबसे निकट रैंकिंग का अर्थ है कि भारत में इन जीवों के रहने के ठिकाने कम हो रहे हैं, इनकी संख्या कम हो रही है, तथा वाइल्ड लाइफ एवं प्लांट पापुलेशन अपभूतपूर्व गति से कम होती जा रही है। तथा संरक्षण-कानून संतोषजनक नहीं हैं। भारत के पड़ोसी देशों, बांग्लादेश (173), पाकिस्तान (151), श्रीलंका (90), नेपाल (60), भूटान (15) तथा चीन (164) सभी की रैंकिंग भारत से बेहतर है। तुलनात्मक अर्थव्यवस्थाओं-मैक्सिको (42), थायलैंड (80), इंडोनेशिया (122) तथा संयुक्त अरब अमीरात (111) की रैंकिंग भी भारत से बेहतर है। यहाँ कुछ उदाहरण दिये जा रहे हैं। भारत में, (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

स्थाई लोक अदालत ने चोला मंडल इश्योरेंस के खिलाफ क्लेम याचिका को फर्जी मानते हुए खारिज कर दिया तथा बीमा कंपनी को अपराधिक मामला दर्ज करने की अनुमति दी।

## 'फर्जी क्लेम वालों पर कार्यवाही कर सकती हैं बीमा कम्पनियाँ'

जयपुर, 2 नवंबर। जिले की स्थाई लोक अदालत ने फर्जी व झूठे क्लेम के मामलों को गंभीरता से लेते हुए बीमा कंपनियों को कहा है कि वे ऐसे करने

वाले व्यक्तियों के खिलाफ आपराधिक कार्रवाई करने के लिए स्वतंत्र हैं। कोर्ट ने विपक्षी बीमा कंपनी चोलामंडलम एमएस जनरल इश्योरेंस कंपनी के खिलाफ 9.16 लाख रुपए की क्लेम (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

# पटेल, पाटीदार, डांगी समाज का टीएसपी में ओबीसी आरक्षण को लेकर शक्ति प्रदर्शन

छह किलोमीटर लंबी महारैली में 50 हजार से अधिक समाजजन मौजूद रहे

डूंगरपुर, (निस)। टीएसपी क्षेत्र में ओबीसी आरक्षण को लेकर पटेल, पाटीदार, डांगी समाज मुखर हुआ। जिला मुख्यालय पर पटेल पाटीदार डांगी समाज ने गुरुवार को सरदार पटेल जयंती के उपलक्ष्य में शक्ति प्रदर्शन करते हुए विशाल महारैली निकाली। श्री राष्ट्रीय सरदार पटेल सेना के नेतृत्व में सुबह दस बजे पाटीदार छात्रावास में समग्र पटेल, पाटीदार, डांगी समाजजन एकजुट हुए। सैकड़ों की तादाद में चौपहिया, ट्रैक्टर वाहनों को लेकर महारैली में भाग लेने के लिए समाजजन आए। महारैली पाटीदार छात्रावास से रवाना हुई। 50 हजार से ज्यादा की संख्या में सफेद वेशभूषा में युवा व बुजुर्ग शामिल हुए। महारैली पाटीदार छात्रावास से नए बस स्टैंड, पुराने बस स्टैंड व तहसील चौराहा होते हुए कलेक्ट्रेट से सरदार पटेल चौराहे पर पहुंचे। वहां सरदार पटेल की प्रतिमा पर माल्यार्पण कर दशहरा मैदान में सभा का आयोजन किया गया।



मांगों को लेकर पटेल, पाटीदार, डांगी समाज ने रैली निकाली।

मां कुलदेवी संस्थान के अध्यक्ष दलीचंद डांगी की अध्यक्षता, पूर्व उर्जाला प्रमुख प्रेमकुमार पाटीदार, जिलाध्यक्ष वल्लभराम पाटीदार, फ्लॉवर किड्स पंचवटी के चेयरमैन डायालाल पाटीदार विकासनगर, समाजसेवी उद्योगपति रमेश पाटीदार

खूंटेवाड़ा, महेंद्र डांगी धताना, वेलजी भाई, राजेश चौखली, युवा उद्यमी संतोष पाटीदार रणौली, कृष्णा पटेल ओझावाड़ा, श्यामसुन्दर पाटीदार, नानालाल पटेल खडक चौखला, प्रेमजी पटेल धोलागिर खेड़ा, गोकुल दादा, नाथुलाल पाटीदार बेरा डूंगरी, भूरालाल पाटीदार काठडी, हीरालाल

इंदौड़ा, महेंद्र पाटीदार ठाकरडा के आतिथ्य में सभा हुई। महेंद्र डांगी ने बताया कि यदि क्षेत्र में वर्ग को आरक्षण नहीं दिया जाएगा तो बहुत बड़ा आंदोलन किया जाएगा। वर्ग अब सहन नहीं करेगा, जो भी दल की मांगों को पूरा करेगा उसे अपना मत देगा। दलीचंद डांगी ने कहा कि आज पटेल

‘जो पटेल, पाटीदार, डांगी समाज का साथ देगा, समाज उसका ही साथ देगा’

पाटीदार ने कहा कि समाज के संगठन को मजबूत करने के लिए कार्य करना होगा। वल्लभराम पाटीदार ने कहा कि बुजुर्ग ही हमारा समाज का सबसे बड़ा पूंजी हैं। सभी का डूंगरपुर की धरा पर हार्दिक स्वागत एवं अभिनंदन करते हैं। रमेश खूंटेवाड़ा ने बताया कि सरदार पटेल के जीवन से प्रेरणा लेकर युवाओं को हमेशा सकारात्मक दिशा में आगे बढ़ने के लिए प्रयास करना होगा। महापुरुषों का जीवन हमें लक्ष्य तक ले जाने में स्वदेश सफल बनाता है। कवि सुनील पटेल ने जपुर ने कहा कि जो पटेल पाटीदार डांगी समाज का साथ देगा समाज उसका ही साथ देगा। 50 हजार से अधिक पटेल पटीदार डांगी समाजजन की उपस्थिति ने महारैली को डूंगरपुर की सबसे बड़ी महारैली के रूप में परिवर्तित किया है। क्षेत्र में हक की लड़ाई को हम लड़ेंगे और जीतेंगे। डायालाल पाटीदार नवाडेय ने कहा कि हमारा नेता हम तय करेंगे कोई और नहीं, जो हमारी मांगों को अपने घोषणा पत्र में

शामिल करेगा उपचुनावों में उसकी विजय होगी। श्यामसुंदर पाटीदार ने कहा कि जो समाज संगठित होता है वही राज करता है। खडक चौखला के सुनील पटेल ने बताया कि आज समाज पूर्ण रूप से संगठित हो गया है अब हम हमारी मांगों को लेकर रुकने वाले नहीं हैं। कार्यक्रम का संचालन कवि सुनील पटेल ने जपुर ने किया। आधार भगवानलाल धावड़िया ने बताया।

टीएसपी क्षेत्र में ओबीसी आरक्षण को लेकर पटेल पाटीदार डांगी समाज मुखर हुआ। टीएसपी क्षेत्र में ओबीसी के आरक्षण को लेकर पटेल पाटीदार डांगी समाज लंबे अरसे से संघर्षत है। इस बार महारैली में शक्ति प्रदर्शन कर समाज ने टीएसपी क्षेत्र में ओबीसी आरक्षण का लाभ दिलाने वाले दल को खुलकर समर्थन करने का दावा किया। उपचुनाव से ठीक पहले इस महारैली को कई महानो में खास माना जा रहा है। पटेल पाटीदार डांगी समाज ने महारैली व सभा कर 12 सूत्रीय मांग रखी। मुख्य रूप से 31 अक्टूबर को सरदार पटेल जयंती पर राजकीय अवकाश, केंद्र की सूची में पटेल पाटीदार डांगी समाज को ओबीसी में सम्मिलित करने, टीएसपी क्षेत्र में ओबीसी आरक्षण शीघ्र लागू करने, प्रेम विवाह में माता-पिता की स्वीकृति अनिवार्य करने जैसी मांगों को रखा।

## बारूद के पटाखे से विस्फोट, पिता-पुत्री झुलसे

बीकानेर, (निस)। जिले के लूणकरणसर कस्बे में दीपावली पर बारूद के अवैध रूप से बने पटाखे चलाते समय विस्फोट हो गया। इस दौरान पिता-पुत्री झुलस गए। गंभीर अवस्था में दोनों को स्थानीय अस्पताल पहुंचाया गया, जहां से डॉक्टरों ने पीबीएम अस्पताल के लिए रेफर कर दिया।

टाइगर प्रदेश अग्र्यक्ष महिपाल सिंह राठौड़ ने बताया कि कस्बे के वार्ड 28 निवासी सुरेंद्र पुत्र लिखमराम कुम्हार (30) गुरुवार रात नौ बजे अपने घर पर पटाखे चला रहे थे। इस दौरान विस्फोट होने से सुरेंद्र गंभीर घायल हो गया। उसके पास में ही खेल रही उसकी तीन वर्षीय बेटी मंजू पटाखे के बारूद से गंभीर घायल हो गई। बारूद से सुरेंद्र की दोनों आंखें बचेरे पर चोट आई है। हाथ की एक अंगुली भी जल गई। घटना के बाद परिजनों ने घायलों अस्पताल पहुंचाया, वहां से प्राथमिक उपचार के बाद बीकानेर ट्रॉमा सेंटर भर्ती कराया है।

दीपावली से पहले दुकान लगाने को लेकर दो पक्ष आमने-सामने हुए। इस दौरान एक युवक ने दूसरे पर चाकू से वार कर दिया। गंभीर रूप से घायल युवक को पीबीएम अस्पताल के ट्रॉमा सेंटर में भर्ती कराया गया है, जहां अभी इलाज चल रहा है। घटना की एक आईआर सदर थाने में दर्ज हुई है। पुलिस के अनुसार सदर थाना क्षेत्र के चौखंडी एरिया में विवाद हुआ है। जहां खुशबू जगरल स्टोर के पास रात करीब आठ से नौ बजे के बीच दुकान लगाने को लेकर दो पक्षों में विवाद हो गया। बात इतनी बढ़ गई कि दो युवकों में हाथापाई हो गई। इसी दौरान आसिफ पुत्र नजीर खान के चाकू लगा। जिसमें वह घायल हो गया। उसे तुरंत पीबीएम अस्पताल के ट्रॉमा सेंटर ले जाया गया, जहां उसे भर्ती करके इलाज किया जा रहा है। बयान के आधार पर सरदार पुलिस ने मामला दर्ज कर छानबीन शुरू की है। बयान में आसिफ ने पुलिस को बताया कि दुकान लगाने के विवाद के चलते गैरसरिया क्षेत्र में रहने वाले सिक्ंदर लोदरा पुत्र सलीम ने उस पर चाकू से वार कर दिया। पुलिस ने मामला दर्ज करने के बाद आसपास के सीसीटीवी फुटेज खंगालने शुरू कर दिए हैं।

## गैस रीफिलिंग करते ब्लास्ट, छह जने झुलसे

नोखा, (निस)। जिले में अवैध गैस रीफिलिंग करते समय ब्लास्ट होने से 6 लोग गंभीर रूप से झुलस गए। घटना नोखा के पट्टी पैड़ा रोड पर गुरुवार रात की है। जानकारी के अनुसार, यहां ऑटोरिक्षा रिपेयरिंग की एक दुकान के बेसमेंट में गैस रीफिलिंग का अवैध सेंटर चलाया जा रहा था। एक व्यक्ति का जलते हुए वीडियो भी सामने आया है। पार्श्व अंकित तोषनीवाल और देवकिशन चांडक ने फौरन घायलों को नोखा के जिला अस्पताल पहुंचाया, जहां से प्राथमिक इलाज के बाद उन्हें बीकानेर रेफर कर दिया गया। सूचना मिलते ही नोखा के सीओ हिमांशु भार्या और थानाधिकारी हंसराज लूणा मौके पर पहुंचे।

थानाधिकारी हंसराज लूणा ने बताया कि हादसे में कुशल, आनंद, धनराज, किशन, ओमप्रकाश और विजयसिंग निवासी कुशाल घायल हुए हैं। घटना के निरासी को जांच की जा रही है। प्रत्यक्षदर्शियों ने बताया कि नोखा के पट्टी पैड़ा रोड पर एक बेसमेंट में अवैध

बेसमेंट में अवैध तरीके से गैस भर रहा था दुकानदार, ऑटोरिक्षा में बैठे लोग चपेट में आए

आसपास के लोगों ने रेत डालकर आग बुझाने की कोशिश की और दमकल को सूचना दी

गैस रीफिलिंग का कार्य किया जा रहा था। बाहर पांच लोग ऑटो रिक्शा में बैठे हुए थे और एक व्यक्ति बेसमेंट में रीफिलिंग कर रहा था। उसी दौरान अचानक गैस रिसाव के चलते तेज धमाका हुआ। बेसमेंट में गैस रीफिलिंग करता व्यक्ति बुरी तरह झुलस गया। वहीं, ऑटो रिक्शा में बैठे सभी लोग भी आग की चपेट में आ गए। आसपास मौजूद लोगों ने रेत डालकर आग बुझाने की कोशिश की और दमकल को सूचना दी।

## नाग पहाड़ी पर 100 बीघा क्षेत्र में आग लगी

अजमेर, (कास)। दीपावली पर्व पर शहर के कई क्षेत्रों में आगजनी की घटनाएं सामने आईं। प्रमुख रूप से ऐतिहासिक नाग पहाड़ी पर आग लगने से वन्य जीव सहित औषधीय पेड़ पौधे चपेट में आए तो वहीं मिठाई तथा रंग की दुकानों में आग लगने से लाखों का माल जल गया। दरगाह क्षेत्र में फूल बावड़ी में आग लग गई। मौके पर पहुंची पुलिस व अग्निशमन विभाग के दमकल ने आग पर काबू पाया।

अजमेर के पुष्कर की ऐतिहासिक नाग पहाड़ी पर शुक्रवार देर रात अचानक आग लग गई। सूखी झाड़ियों में लगी आग ने देखते ही देखते विकराल रूप ले लिया और करीब 100 बीघा क्षेत्र में फैल गई। पहाड़ी पर लगी आग

की लपटें दूर-दूर से दिखाई दे रही थी। दीपावली पर दीपों की रोशनी देख रहे लोगों का ध्यान पहाड़ी की तरफ गया तो वे हैरान रह गए। वन विभाग की टीम ने करीब पांच छह घंटे की कड़ी मेहनत के बाद आग पर काबू पाया, आग से पहाड़ के जंगल और जीव जंतुओं का नुकसान हुआ है। जानकारी के अनुसार नाग पहाड़ पर आग शुक्रवार देर रात करीब 8 बजे लगी थी, आग अल सुबह करीब 3 बजे तक धधकती रही, हवा के साथ पूरी पहाड़ी पर फैली आग को देखकर वन विभाग की टीमों के हाथ पन फूल गए। वन विभाग की टीम ने स्थानीय लोगों व पुष्कर की कोबरा टीम की मदद लेकर 5 से 6 घंटे की कड़ी मशकत की बाद आग पर काबू पाया।

आग की चपेट में वन्य जीव व औषधीय पौधे आए

नाग पहाड़ी पर अक्सर असामाजिक तत्वों का डेरा जमा रहता है। जानकारों ने फंकी गई बीड़ी या सिगरेट के कारण लगने की आशंका जताई है। वन विभाग की जांच में जुटा है। आग इतनी भीषण थी कि इसे कई किलोमीटर दूर से भी देखा गया। कई लोगों ने आग के वीडियो अपने कमरे में कैद किया, वहीं ड्रोन कैमरे से भी आग के इस भयानक दृश्य को कैद किया गया। भीषण आग से कई वन्य जीवन आग की चपेट में आ गए। नाग पहाड़ आग की चपेट में आने से सूखी झाड़ियों

और पेड़ पौधों के साथ ही औषधीय जड़ी बूटियां भी जलकर खाक हो गईं, आग के कारण कई जीव जंतु, सांप और पशु पक्षी भी मारे गए।

अजमेर के क्रिश्चियनगंज थाना क्षेत्र में शॉर्ट सर्किट से एक मिठाई की दुकान में आग लगने से अफरा-तफरी मच गई। सूचना पर अग्निशमन विभाग की टीम मौके पर पहुंची और आग पर काबू पाया। अचानक लगी इस आग से लाखों का सामान जल कर राख हो गया। जानकारी के अनुसार दमकलकर्मी अर्जुन महावर ने बताया कि प्रगति नगर स्थित पंडित मोहनलाल माधोलाल दुध वाला की मिठाई की दुकान में सुबह शॉर्ट सर्किट से आग लग गई। आग से दुकान का फर्नीचर डिफ्रिज एसीए फॉल

रिफिलिंग सहित अन्य सामान जलकर राख हो गया।

इसी प्रकार दरगाह थाना क्षेत्र के वार्ड संख्या 12 स्थित फुल बावड़ी में अज्ञात कारणों से आग लग गई। इसी प्रकार आगरा गेट स्थित एक पेंट्स की दुकान में आग लग गई। आग लगने से दुकान में रखा सामान जलकर स्वाह हो गया। सरवाड़ कस्बे में शहर के लिंक मार्ग स्थित सुमित अजमेरा की दुकान में अचानक आग लग गई, जिससे मौके पर अफरा-तफरी मच गई। सूचना मिलने पर सरवाड़ पुलिस ने मौके पर पहुंचकर फायर ब्रिगेड की दमकल को बुलाकर आग पर काबू पाया। आग लगने से लाखों का सामान जलकर स्वाहा हो गया।

## युवक की मौत

हनुमानगढ़, (निस)। जिले के रोही डबलीराटान में ट्रेन की चपेट में आने से युवक की मौत हो गई। युवक की पहचान नहीं हो पाई है। पुलिस ने मृतक के शव को जिला अस्पताल की मॉर्चुरी में रखवाया है। इस मामले में सदर थाना पुलिस युवक की पहचान के प्रयास में जुटी है।

सदर पुलिस के अनुसार डबलीराटान रेलवे स्टेशन अधीक्षक राजेश सिंह (55) पुत्र नागदेव सिंह निवासी सेक्टर नम्बर नौ, हनुमानगढ़ जंक्शन ने रिपोर्ट दर्ज कराई कि शुक्रवार दोपहर एक बजे रोही डबलीराटान में रेलवे लाइन पर युवक ट्रेन की चपेट में आ गया। इससे उसकी मौके पर ही मौत हो गई। पुलिस ने शव पहचान के लिए हनुमानगढ़ टाउन के जिला अस्पताल की मॉर्चुरी कक्ष में रखवाया है।

## बाजार में जाली नोट चलाने दो युवकों को ग्रामीणों ने दबोचा

मालपुरा, (निस)। लाम्बाहरिसिंह कस्बे में जाली नोट बाजार में चलाने दो युवकों को ग्रामीणों के सहयोग से थाना पुलिस ने दबोच 21 हजार 500 रुपये के नकली नोट जप्त किये।

लाम्बाहरिसिंह कस्बे के बस स्टैंड पर दो युवक नकली नोट बाजार में सप्लाई व चलाने का प्रयास कर रहे थे। व्यापारी व आमजन को दोनों युवकों पर संदेह होने पर थाना पुलिस को सूचना दी गई। पुलिस ने मौके पर पहुंचे लाम्बाहरिसिंह से मोरला रोड पर बाइक सवार श्यामलाल पुत्र जगदीश माली व ओमप्रकाश पुत्र ब्रह्मिप्रसाद खाली निवासी मोरला को पकड़ तलाशी ली गई तो उनके कब्जे से 21 हजार 500 रुपये के जाली नोट बरामद किये गये। पुलिस द्वारा पृष्ठताछ कर नकली नोट लाने की जानकारी जुटाई तो दोनों युवकों ने यह

दोनों युवकों से 21 हजार 500 रुपये के नकली नोट जप्त

नोट मोरला निवासी गजानन्द प्रजापत से लेने की जानकारी दी। युवकों ने बताया कि उनके साथ-साथ अन्य लोगों को भी पेसे नोट बाजार में चलाने के लिये दिये हैं। नगरपालिका शहरी क्षेत्र में दिनदहाड़े जाली नोट चलाने की मिली सूचना पर लाम्बाहरिसिंह पहुंचे पुलिस उपाधीक्षक आशीष प्रजापत ने थानाधिकारी मुकेश चौधरी से सम्पूर्ण मामले की जानकारी जुटा पकड़े गये दोनों युवकों से गहन पृष्ठताछ कर नोट कहां से आने व कहां तैयार होने तथा अवन तक ऐसे नकली नोटों को किस-किस जगह चलाने तथा इस गोरखधंधे में किन लोगों का शामिल होने को लेकर पृष्ठताछ शुरू की है।



लाम्बाहरिसिंह कस्बे में जाली नोट बाजार में चलाने दो युवकों को पुलिस ने दबोचा।

हनुमानगढ़, (निस)। बेचो गई बैस के रूप नहीं दिए जाने से परेशान एक युवक ने इंदिरा गांधी नहर में कूदकर आत्महत्या कर ली। इस संबंध में रावतसर पुलिस थाना में दो व्यक्तियों के खिलाफ नामजद मुकदमा दर्ज करवाया गया है। पुलिस ने नहर से बरामद युवक का शव पोस्टमॉर्टम के बाद परिजनों को सौंप दिया।

पुलिस के अनुसार शेरसिंह (22) पुत्र ओमप्रकाश बिशोई निवासी वार्ड 33, रावतसर ने लिखित रिपोर्ट पेश करते हुए बताया कि उसका भाई विनोद कुमार पुत्र पृथ्वीराज पशु खरीदने-बेचने का कार्य करता है। 16 अक्टूबर को रमेश कुमार दईया पुत्र रामप्रताप जाट निवासी चक 10 केडव्यूडी, चक भाखरवाला ने उसके भाई विनोद से एक बैस 72 हजार रूप में खरीदी और कहा कि वह एक सप्ताह में बैस बेचकर उसके रूप एटा

कर देगा, लेकिन एक सप्ताह बाद उसके भाई विनोद ने दौलतराम नाई के साथ रमेश दईया से मिलकर रूप मांगे तो रमेश दईया आवेश में आ गया और कहने लगा कि उसने तो उससे ठगी मारकर बैस लेनी थी। उसने बैस को आगे बेचान कर दिया है। अब न तो वह बैस देगा और न ही बैस के रूप। इस पर उसके भाई विनोद कुमार ने 29 अक्टूबर को रावतसर पुलिस थाना में प्रार्थना पत्र प्रस्तुत किया लेकिन पुलिस ने कोई कार्रवाई नहीं की। विनोद कुमार नोखवाल पुत्र शेरसिंह कुम्हार निवासी वार्ड 12, रावतसर की कॉल आई और कहा कि उसका भाई विनोद कुमार इंदिरा गांधी नहर की 84 आरडी नम्बर पुलिया के पास कूद गया है। साथ ही विनोद नोखवाल ने उसे बताया कि उसके भाई विनोद कुमार ने नहर में कूदने से पहले

उससे फोन पर बात की और कहा कि रमेश दईया उसके रूप नहीं दे रहा। वह रमेश दईया से बात करे। अगर रमेश दईया उसके पैसे नहीं देगा तो वह इंदिरा गांधी नहर में कूदकर जान दे देगा।

साथ ही विनोद कुमार ने बताया कि जब वह रमेश दईया के खिलाफ रावतसर पुलिस थाना में प्रार्थना पत्र सौंपने गया तो कॉन्स्टेबल महेश कुमार ने कुलदीप गोस्वामी को फोन किया तो कुलदीप गोस्वामी ने कहा कि विनोद बिशोई को जूते मारकर बाहर निकाल दो। उसके बाद कॉन्स्टेबल महेश कुमार ने कहा कि दो-तीन दिन बाद ही आना। उसके बाद ही कार्रवाई करेगा। शेरसिंह के अनुसार उसका भाई विनोद कुमार रूप एटा न दिए जाने की बात से प्रभावित था। इसी वजह से विनोद ने नहर में कूदकर आत्महत्या कर ली।

## प्राइवेट डॉक्टर ने दुकानदार की हत्या की

टोंक, (निस)। सोप थाना क्षेत्र में गुरुवार को रुपये के लेनदेन के मामले को लेकर प्राइवेट डॉक्टर ने चाकू से हमला कर दुकानदार की हत्या कर दी। सोप थाना प्रभारी राजेश तिवारी ने बताया कि थाना क्षेत्र के छाण हाल उनियाण निवासी डॉक्टर गजेंद्र सिंह उग्र (40) पुत्र सीताराम मीणा उनियाण में डेटल क्लोनिक चलाता है। गुरुवार सुबह करीब साढ़े आठ बजे वह कार लेकर छाण गया और परचूनी दुकानदार राजेंद्र (43) पुत्र शंकर लाल मीणा पर चाकू से दो तीन बार कर फरार हो गया। चाकू के वार से राजेंद्र गंभीर घायल हो गया, बाद में परिजन व ग्रामीण उसे सवाई माधोपुर के सरकारी अस्पताल लेकर पहुंचे, जहां उसका इलाज शुरू किया गया। सूचना मिलते ही सोप थाना पुलिस सवाई माधोपुर अस्पताल पहुंची और घायल राजेंद्र के बयान लेकर कार्रवाई शुरू कर दी। उसके बाद घायल की हालत में सुधार नहीं होने पर डॉक्टर ने उसे जयपुर रेफर कर दिया। जिसने जयपुर पहुंचने से पहले रास्ते में ही दम तोड़ दिया। हत्या में पुलिस ने आरोपी के खिलाफ बला का मामला दर्ज कर जांच शुरू कर दी है। प्रारंभिक जानकारी में सामने आया कि आरोपी ने करीब 70 हजार रुपये मृतक को उधार दे रखे थे।

## दीपावली पर्व उल्लास के साथ मनाया

देर रात तक चली आतिशबाजी, पुष्कर सरोवर पर दीपदान हुआ

अजमेर, (कास)। धन और ऐश्वर्य का छह दिवसीय दीपावली पर्व उल्लास और उमंग के साथ मनाया गया। घर-आंगन दीपोत्सव की रोशनी से जगमगा उठी। शहरवासियों ने मंत्रोच्चार के बीच शुभ मुहूर्त में महालक्ष्मी का पूजन किया। 31 अक्टूबर व 1 नवंबर को दीपावली होने की स्थिति में शहरवासियों ने कईयों ने 31 अक्टूबर को तथा कईयों ने 1 नवंबर को दीपावली पूजन किया। वहीं शनिवार को गोवर्धन पूजा की। शहरवासियों ने विधि-विधान से धन और ऐश्वर्य की देवी महालक्ष्मी का पूजन किया। महिलाओं-बालिकाओं और युवतियों ने घरों में पारंपरिक मांडना, अल्पना और रंगोली सजाई। गन्ना, लक्ष्मी पाना, खील-फूले, बत्तारा, कमल के पुष्प, लौंग, इलायची, हरे मूंग, सुगंधित इत्र, अबीर, सीताफल और अन्य सामग्री के साथ घरों व्यापारिक प्रतिष्ठानों में महालक्ष्मी, गणेश, विद्या की देवी सरस्वती व धन के देवता कुबेर जी की पूजा की गई। मिट्टी के दीपक और रंग बिरंगी रोशनी से सम्पू्का शहर जगमगाता नजर आया। गांधी भवन, कलेक्ट्रेट, रेलवे स्टेशन सहित विभिन्न सरकारी विभागों, गौरव पथ, आनासागर चौपाटी, पुष्कर रोड चौपाटी पर भी रंग



अजमेर में दीपावली की सजावट देखने के लिये बाजारों में भीड़ उमड़ी।

बिरंगी लाइटें लगाई गईं। नया बाजार, केसरगंज, मदार रोड सहित बजरंगगढ़ सिकिल और अन्य स्थानों पर रंग बिरंगी लाइटों से शहर जगमगा उठा। कई दुकानदारों ने व्यक्तिगत स्तर पर दुकानों में सजावट की। लक्ष्मी पूजन के बाद

शहरवासी रोशनी देखने के लिए बाजारों में निकले। बजरंगगढ़ चौराहा, आनासागर चौपाटी पर खड़े होकर लोगों ने सेल्वी लेने के साथ-साथ वीडियो बनाए। देर रात तक आतिशबाजी का दौर चला। लोगों ने जमकर पटाखे चलाए

तथा राम राम बाले दिन एक-दूसरे को दीपावली शुभकामनाएं दीं। दीपावली पर पुलिस-प्रशासन ने शांति व्यवस्था बनाए रखने के लिए अलर्ट रही। सुरक्षा के सुरक्षा व्यवस्था के लिए शहर में चौराहों और बाजारों में पुलिस बल की

विदेशी सैलानियों ने भी दीपावली त्योहार व आतिशबाजी का लुप्त उठाया

ड्यूटी लगाई गई थी। दिन और बाजारों में पुलिसकर्मी बर्दी और सादे कपड़ों में पैदल गश्त कर रहे थे।

पुष्कर में दो दिवसीय दीपावली त्योहार हर्षोल्लास व श्रद्धा से मनाया गया। लोगों ने सुख समृद्धि के लक्ष्मी गणेश की पूजा-अर्चना की। इस मौके पर रात जमकर पटाखे छोड़े गए, जिससे तीर्थ नगरी देर रात तक फटाके की आवाज से गुंजाती रही। इस मौके पर विदेशी सैलानियों ने भी दीपावली त्योहार व आतिशबाजी का जमकर लुप्त उठाया।

श्रद्धालुओं द्वारा किए गए दीपदान से ब्रह्म सरोवर के घाट जगमगा उठे, वहीं नगर परिषद द्वारा जुम्मा बाजार व विशेष स्थलों पर भव्य सजावट की गई। वहीं अजमेर रोड पर नवनिर्मित ब्रह्मा प्रवेश गेट भी राशनी से जगमगा उठा। इस मौके पर जगत पिता ब्रह्मा मंदिर में भव्य सजावट कर ब्रह्मा गायत्री का मनमोहक श्रृंगार किया गया।

## तीन बच्चों को कार ने चपेट में लिया, दो की मौत

जोधपुर, (कास)। शहर के अरणा फांटा के समीप भाट बस्ती के सामने एक कार चालक ने लापरवाही दिखाई और सड़क पार कर रहे तीन बच्चों को चपेट में ले लिया। इसमें दो की मौत हो गई, जबकि एक बच्ची गंभीर रूप से घायल हो गई। जिसे उपचार के लिए अस्पताल में भर्ती कराया गया है। राजीव गांधी नगर पुलिस ने कार्रवाई कर शव परिजन को सुपुर्द किया। मृतक बच्चों की मामा की तरफ से कार चालक के खिलाफ केस दर्ज कराया गया है। कार चालक का पता लगाया जा रहा है।

पुलिस ने बताया कि धर्मपुर भील बस्ती मोकलावास निवासी मनोज भील पुत्र गोविंद गाड की नौकरी करता है। 30 अक्टूबर की रात को उसका भांजा 10 वर्षीय गणपत पुत्र भोमराम, दो

बच्चियां दस साल की संगीता पुत्री राजाराम भील एवं राखी वहां आई हुई थी। यह लोग रात को वापस लौट रहे थे। तब अरणा फांटा भाट बस्ती के सामने उसकी टैक्सी पंचर हो गई। तब वह गाड़ी लेकर खड़ा था और पंचर वाले की दुकान का पता लगाया का प्रयास कर रहा था। इस बीच बच्चे सामने एक दुकान पर नमकीन लेने चले गए। फिर लौटते वक़्त वे सड़क पार करने के लिए किनारे खड़े थे। तब एक कार का चालक तेजी से आया और तीनों गणपत, संगीता और राखी को चपेट में ले लिया। तीनों बुरी तरह घायल हो गए। जहां से उन्हें तत्काल एमडीएम अस्पताल लाए जाने पर गणपत और संगीता की मौत हो गई। राखी का अस्पताल में उपचार जारी है।

OFFICE OF THE EXECUTIVE ENGINEER PWD/DA/HINDAUN  
File No. 2658-2665 Notice Inviting Bid Date-25.10.2024  
Bid (E-NIT No. 13/2024-25) for "Road Safety Work, Protection Wall & Building Maintenance Work" are invited from Registrar & Interested bidders upto 6.00 PM on 07.11.2024. procurement portal (http://proc.rajasthan.gov.in, http://sppp.raj.nic.in) of the state departmental website may be visited for Other Details of Bid. The approximate value of the procurement is Rs. 51.03 lacs.  
NIB NO.: PWD2425A2405  
UBN NO.: 1.PWD2425WSOB089118, 2.PWD2425WSOB089119, 3.PWD2425WSOB08920, 4.PWD2425WSOB08921, 5.PWD2425WSOB08923  
(Hari Narayan Meena)  
Executive Engineer  
PWD Division Hindaun  
DIPR/C/10700/2024

# दीपावली महोत्सव : जोधपुर में जमकर हुई आतिशबाजी, तड़के तक गूंजे पटाखे

जोधपुर, (कासं)। अंधेरे पर उजाले की जित का पर्व दीपावली जोधपुर में और अधिक तरीके के साथ हर्षोल्लास से मनाया गया। कार्तिक कृष्णा अमावस्या को इन्द्रधनुषी आतिशबाजी व दीपालालों से सूर्यनगरी जगमग हो उठी। मानों ऐसा लग रहा था कि दीपावली की रात जोधपुर की जमीं पर सितारे उतर आए हों। सूर्यास्त होने के साथ ही गोधुलि वेला में घरों की कंवड़े दीपालालों से रोशन हो उठे।

घरों व व्यापारिक प्रतिष्ठानों पर लोगों ने शुभ मुहूर्त में प्रथम पुज्य गणेश, ज्ञान की देवी सरस्वती व धन-लक्ष्मी की अतिशय महालक्ष्मी माता का विधिपूर्वक पूजन किया। सूर्यास्त से शुरू हुआ पूजन व इन्द्रधनुषी आतिशबाजी का दौर देर रात तक चलता रहा। दिवाली को गृहस्थ, उद्योगियों व व्यापारियों ने अपनी सुविधानुसार विभिन्न मुहूर्त में महालक्ष्मी पूजन कर सुख-समृद्धि, धन-पेश्वर्य की कामना की।

रात्रि में पूजन के बाद लोग दिवाली की स्वर्णिम आभा देखने पहुंचे। दीपावली के पावन पर्व पर दीपालालों से जगमग सूर्यनगरी के घर-घर, डगर-डगर, चौकों पर जगमगाते दीपों ने शहरवासियों की समृद्ध जीवन शैली का परिचय दिया। हालांकि इस बाद पंचांग भेद के कारण

दो दिन गुरुवार व शुक्रवार को दिवाली पर्व मनाया गया। रातभर आतिशबाजी से शहर गुंजता रहा। दो दिन गुरुवार व शुक्रवार को अमावस्या की तिथि होने के कारण शनिवार को सुबह गोवर्धन पूजन किया गया। इस कारण रविवार को भाईदूज पर्व मनाया जाएगा। भाईदूज पर बहने अपने भाइयों के भाऊ पर तिलक लगाकर उनकी लंबी आयु की कामना करेगी। भाईदूज के साथ ही दीपोत्सव सम्पन्न हो जाएगा।

## जगमग हो उठी सूर्यनगरी

इस बार दीपावली के मौके पर शहर रंग बिरंगी रोशनी में नहाया नजर आया। शहर के बाजारों में रोशनी की विशेष सजावट की गई। रेलवे स्टेशन भी अलग अलग प्रकार की लाइटिंग से नहाया नजर आया। घर, दुकानों के बाहर रंग बिरंगी लाइटों की जगमगाहट के बीच दीपावली के पर्व पर रौनक नजर आई। लक्ष्मीजी के स्वागत को पूरी शहर दुल्हन की तरह सजाया गया था। वहीं लोगों ने जमकर पटाखे फोड़ खुशियां मनाई। शहर के सभी बाजारों में जोरदार रौनक रही। लक्ष्मी पूजा कर लोग दीपावली की रोशनी को देखने शहर की सड़कों पर

उमड़ पड़े। लोगों ने जमकर एक-दूसरे को दीपावली की शुभकामनाएं दी। इससे पूर्व दिवाली पर भी बाजारों में जमकर खरीदारी हुई। शाम को लोगों ने अपने घरों, दुकानों, प्रतिष्ठानों व ऑफिसों में शुभ मुहूर्त में मां लक्ष्मी की पूजा अर्चना की। इस दौरान लोगों ने अपने-अपने घरों और प्रतिष्ठानों पर आकर्षक रोशनी व साज सज्जा की। दीपोत्सव मनाने के लिए पूरे शहर में आकर्षक रोशनी की गई थी। शहरवासियों ने जहां मिट्टी के दीपकों को अपने भवनों पर सजाया वहीं चाइनीज लाइटें, मोमबत्ती व अन्य लाइटिंग से भी साज-सज्जा की गई।

## बधाई संदेशों की लगी झड़ी

मां लक्ष्मी की पूजा अर्चना के बाद बच्चों व अन्य लोगों ने जमकर पटाखे छोड़े। इस बार बाजार में कई तरह के पटाखे आए हुए थे। पटाखे छोड़ने के साथ ही लोगों ने एक दूसरे को गले मिलकर, हाथ मिलाकर, फोन व एसएमएस तथा सोशल साइटों के जरिये भी दीपावली की मुबारकबाद दी। मुबारकबाद देने का सिलसिला आज जारी रहा। लोग अपने रिश्तेदारों, मित्रों व परिचितों व पड़ोसियों के घर गए और रामाश्रयाम किया। रामाश्रयाम के दिन

भी बाजार खुले रहे। हालांकि कई स्थानों पर दुकानें बंद भी रही।

## गोवर्धन पूजा की, अन्नकूट का आयोजन शुरू

शहर में दीपावली पर दो दिन अमावस्या तिथि होने के कारण गोवर्धन पूजन आज सुबह किया गया। घरों के आंगन और बाहर में महिलाओं ने भगवान गोवर्धन के स्वरूप को गाय के गोबर से तैयार करके पूजन किया। वहीं मंदिरों में अन्नकूट उत्सव हुए। इस दिन गायों की सेवा का विशेष महत्व है। मान्यता है कि भगवान श्रीकृष्ण ने इंद्र का अभिमान चूर करने के लिए गोवर्धन पर्वत को अपनी छोटी अंगुली पर उठाकर संपूर्ण गोकुल वासियों की इंद्र के कोप से रक्षा की थी। इंद्र के अभिमान को चूर करने के बाद भगवान श्रीकृष्ण ने कहा था कि कार्तिक शुक्ल प्रतिपदा के दिन 56 भोग बनाकर गोवर्धन पर्वत की पूजा करें। इसके बाद से ही यह पर्व श्रद्धापूर्वक मनाया जाता रहा है। इस पर्व के बाद से ही अन्नकूट का आयोजन शुरू हो जाता है। विभिन्न वैष्णव मंदिरों सहित देवालियों में अन्नकूट का आयोजन कर भगवान को विभिन्न खाद्य सामग्री का

भोग लगाया जाता है।

तनावड़ा फांटा स्थित श्री श्री राधा गोविंदजी मंदिर, अंतर्राष्ट्रीय कृष्ण भगवानमृत संघ (इस्कॉन) में गोवर्धन पूजा महोत्सव हर्षोल्लास से मनाया गया। सुबह मंगला आरती की पूजा अर्चना दर्शन, गुरु पूजा एवं श्रीमद्भगवद् गीता का अरंभ हुआ, तत्पश्चात गोवर्धन पूजा के महत्व पर कथा हुई। दोपहर में राजभोग आरती के पश्चात कीर्तन के साथ श्री गिरिराज जी की परिक्रमा व आरती हुई। मंदिर अध्यक्ष सुंदरलाल ने गिरिराज के महत्व का वर्णन करते हुए बताया कि गोवर्धन पूजा स्वयं भगवान श्रीकृष्ण ने आरंभ करवाई थी, इसलिए भगवान श्रीकृष्ण को आज्ञा को मानते हुए सभी को गोवर्धन पूजा करनी चाहिए।

दीपोत्सव का समापन कार्तिक मास के शुक्ल पक्ष की यम द्वितीया को भाई दूज पर्व से होगा। विवाहित बहने अपने भाइयों को घर आमंत्रित कर हाथों से भोजन खिलावे की परम्परा का निर्वहन करेगी। बहनें अपने भाइयों को कलाई पर रक्षा सूत्र बांधकर उनके दोहायु व स्वस्थता की कामना करेगी। भाई भी बहनों को भेंट भगवान श्रीकृष्ण, नकदी आदि दानों और बिन्दगी भर उनकी रक्षा करने का वचन देंगे। भाईदूज के साथ दीपोत्सव सम्पन्न हो जाएगा।

# अधिकारियों व राजनेताओं ने लोगों को शुभकामनाएं दी



भाजपा प्रदेश अध्यक्ष मदन राठौड़ ( मध्य ), सांसद पीपी चौधरी ( बाएं ) सहित नेताओं व अधिकारियों ने पाली के बाजार में लोगों से मुलाकात की। फोटो-राष्ट्रदूत

## बाजार में दीपावली की रोशनी देखने लोगों की भीड़ उमड़ी

पाली, (नि.सं.)। पाली शहर में दीपावली 2 दिन तक मनाई गई, जहां लक्ष्मी पूजन 31 अक्टूबर किया गया। वहीं बाजारों में पूजा व सजावट 1 नवंबर को करने पर रात्रि 8:00 बजे बाजार की सजावट देखने डीआईजी पुलिस प्रदीप मोहन शर्मा, कलेक्टर एलापन मंत्री, एसपी चुराम जाट एडिशनल एसपी सहित पुलिस अधिकारियों ने सूरजपोल से रवाना

होकर सोमनाथ मंदिर, पटवा बाजार, सराफा बाजार, उदयपुरिया बाजार तक लोगों को शुभकामनाएं दी। इसी प्रकार भाजपा प्रदेश अध्यक्ष मदन राठौड़, सांसद पीपी चौधरी, महेंद्र

बोहरा जिला अध्यक्ष मंसाराम पवार, पूर्व विधायक ज्ञानचंद पारख सहित भाजपा नेता पुराना बस स्टैंड से उदयपुरिया बाजार, सराफा बाजार पटवा बाजार, सोमनाथ मंदिर तक शहर वासियों से खुलकर मिले तथा मुंह मीठा किया। उन्होंने सभी को दीपावली की बधाई दी। इस बार बाजार में दीपावली की रोशनी देखने पहली बार लोगों की जोरदार भीड़ उमड़ी।

# जैसलमेर में पर्यटकों की भीड़



जैसलमेर में पर्यटन स्थलों पर सैलानियों की भीड़ उमड़ी। फोटो-राष्ट्रदूत

जैसलमेर, (नि.सं.)। स्वर्णनगरी में दीपावली से सैलानियों की बहाव है। सैलानियों की आवक जारी है। प्रतिदिन सैकड़ों सैलानी स्वर्णनगरी भ्रमण के लिए पहुंच रहे हैं। स्वर्णनगरी के पर्यटन स्थलों पर रौनक छाई हुई है। स्थिति ऐसी है कि पर्यटन स्थल खचाखच भर रहे हैं। शहर में सोनार दुर्ग, गड्डीसर सरोवर , पटवा हवेली, सालमसिंग हवेली,

नथमल हवेली, पर दिन भर सैलानियों की भीड़ देखने को मिल रही है। इन दिनों गुजराती सैलानियों की भारी भीड़ उमड़ रही है। गुजराती सैलानी जैसलमेर भ्रमण का जमकर लुत्फ उठा रहे हैं। लाभ पंचमी तक गुजराती सैलानियों की भीड़ देखने को मिलेगी। उसके बाद धीरे धीरे गुजराती पर्यटक लौटने शुरू हो जाएंगे। बड़ी संख्या में सैलानियों की

आवक से पर्यटन व्यवसायियों के चेहरे खिले हुए हैं। सैलानियों के आने से पर्यटन से जुड़े लोगों के व्यवसाय में चार चांद लग गए हैं। गड्डीसर तालाब पर शाम को सैलानियों को हजूम उमड़ता है। शाम को यहां सैलानी नौकायान का लुत्फ उठाते नजर आ रहे हैं। वहीं सम व खुदई के मखमली धोरों पर भी सैलानी धमाल मचा रहे हैं।

# महिला की निर्मम हत्या, शव के 6 टुकड़े कर शव जमीन में गाड़े, आरोपी फरार

जोधपुर, (कासं)। जोधपुर में 50 साल की महिला अनीता चौधरी के दोनों हाथ, पैर और गर्दन को काटकर जमीन में गाड़ने की घटना के बाद शहर में दहशत का माहौल है। दूसरी तरफ इस निर्मम हत्या का आरोपी आज भी पुलिस की पकड़ में नहीं आया है। जाट समाज में इस हत्या को लेकर रोष व्याप्त है। पुलिस जांच में खुलासा हुआ है कि महिला की हत्या प्लानिंग करके की गई। हत्या से पहले घर के बाहर जैसीबी से गड़वा खुदवाया गया। हत्या के आरोपी गुलामुद्दीन (42) की पत्नी पुलिस हिरासत में है। उससे पूछताछ की जा रही है।

गुलामुद्दीन की पत्नी की निशानदेही पर पुलिस ने उसके घर के आगे से ही अनीता के शरीर के टुकड़ों को गूड़े से बरामद किया तो मौके पर मौजूद पुलिस अधिकारी दंग रह गए।

## सब्सिडी के लिए सीडिंग अनिवार्य

जालोर, (कासं)। राष्ट्रीय खाद्य सुरक्षा योजना के लाभार्थी परिवारों को एलपीजी गैस सिलेण्डर 450 रुपए में प्राप्त करने हेतु एनएफएसए राशन कार्ड के सभी सदस्यों के आधार एवं परिवार में उपलब्ध समस्त एलपीजी आईडी की सीडिंग करवाना अनिवार्य है। सीडिंग के लिए 5 से 30 नवम्बर तक उचित मूल्य दुकानों पर कार्य किया जायेगा।

जिला ससद अधिकारी ने बताया कि जिले में 5 से 30 नवम्बर तक उचित मूल्य दुकानदारों द्वारा दुकान स्तर से पॉस मशीन के माध्यम से प्रत्येक एनएफएसए परिवार के समस्त सदस्यों के आधार नम्बर, ई-केवाईसी तथा परिवार के सदस्यों के नाम समस्त एलपीजी आईडी की सीडिंग की जायेगी। उन्होंने बताया कि एनएफएसए परिवार अपनी नवदीर्घी राशन दुकान पर आधार सीडिंग के लिए आधार कार्ड एवं ई-केवाईसी के लिए परिवार के सभी सदस्यों को, जिनकी ई-केवाईसी शेष है, उन्हें 450 रुपए गैस सिलेण्डर सब्सिडी लाभ के लिए अपनी एलपीजी आईडी-गैस कनेक्शन डायरी या बिल लेकर जावे।

आरोपी की पत्नी ने बताया उसके पति गुलामुद्दीन ने यह गड़वा 3 दिन पहले ही खुदवा दिया था। मर्डर के बाद अनीता की बाँड़ी के टुकड़े कर बोरे में भरकर उसी गूड़े में गाड़ दिया था। सरदारपुरा थानाधिकारी दिलीप सिंह के अनुसार मृतक अनीता की गुमशुदगी की रिपोर्ट उनके पति मनमोहन चौधरी ने 27 अक्टूबर को दर्ज करवाई थी। इसके बाद से ही पुलिस उसकी तलाश कर रही थी। पुलिस ने मृतका के ब्यूटी पार्लर के बाहर लगे सीसीटीवी कैमरों की जांच की तो वह 26 अक्टूबर को दोपहर 2 बजे एक टेक्सो में अकेली बैठकर जाते नजर आए थे।

पुलिस ने उस टेक्सो ड्राइवर का पता लगाकर जानकारी ली। टेक्सो ड्राइवर पुलिस को गंगाना के उस घर के आगे ले गया। जहां उसने अनीता को छोड़ा था। वह घर अनीता की दुकान के सामने दुकान चलाने वाले गुलामुद्दीन का था। उसकी पत्नी को हिरासत में लेकर पूछताछ की गई। पुलिस ने गुलामुद्दीन की पत्नी और उसके परिवार के लोगों को हिरासत में लेकर पूछताछ की तो शव का पता चल गया। गुलामुद्दीन की पत्नी की निशानदेही पर पुलिस ने उसके घर के सामने ही जैसीबी से गड़वा खोदकर अनीता के शव को बाहर निकाला। अनीता के दोनों हाथ, पैर और गर्दन को काट कर घड़ से अलग किया था। मनमोहन ने बताया कि 26

- हत्या के आरोपी की पत्नी पुलिस हिरासत में
- हत्या का आरोपी पुलिस की पकड़ में नहीं आया
- जाट समाज में इस हत्या को लेकर रोष व्याप्त

अक्टूबर को उनकी पत्नी अनीता से दोपहर 12 बजे अंतिम बार बात हुई थी। अनीता ने पति से गाड़ी की जरूरत के बारे में पूछा था। दोपहर 2 बजे अनीता ने जोधपुर के सरदारपुरा बी रोड पर स्थित ब्यूटी पार्लर की दुकान खोली थी। इसके 10 मिनट बाद ही वह दुकान बंद कर कहीं निकल गई थी। इसके बाद उसका कोई पता नहीं चल पाया था। दूसरे दिन 27 अक्टूबर को पति ने थाने में उसकी मिसिंग रिपोर्ट दर्ज करवाई थी।

मनमोहन ने बताया कि गुलामुद्दीन की दुकान और उनकी पत्नी का ब्यूटी

पार्लर सरदारपुरा बी रोड पर आमने-सामने हैं। करीब 25 सालों से वह लोग दुकान चला रहे हैं। अनीता को गुलामुद्दीन बहन मानता था और बहन कहकर ही बुलाता था। पुलिस ने आज नया खुलासा किया है। फरार आरोपी ने पत्नी के साथ मिलकर ग्री-प्लान तरीके से वारदात को अंजाम दिया था। साक्षिण के तहत महिला को अपने घर बुलाया। इसके बाद बेहोशी की दवा मिलाकर शवत पिलाया। बेहोश होने के बाद हत्या की और मीट काटने वाले चाकू से शव के टुकड़े-टुकड़े कर बोरे में भर दिए। इसके बाद अपने घर के बाहर खोदे गए करीब 10 फीट गहरे गड्ढे में बोरो को दबा दिया। बदन नहीं आए इसके लिए गड्ढे में इत्र भी छिड़काफिलहाल आरोपी पकड़ा नहीं जा सका है। उसकी पत्नी से पूछताछ की जा रही है।

# उत्कर्ष के डिस्काउंट ऑफर का आज आखिरी दिन

जोधपुर, (कासं)। उत्कर्ष क्लासेस द्वारा दीपावली के शुभ अवसर पर विद्यार्थियों के लिए रखे गए दिवाली टिप्पल धमाका ऑफर का आज अंतिम दिन है। इसके तहत उत्कर्ष एप के सभी ऑनलाइन कोर्स पर 90 प्रतिशत तक की भारी छूट दिए जाने के अतिरिक्त प्रत्येक कोर्स पर 3 माह की अतिरिक्त वैद्यता तथा लाइव प्रॉम क्लासरूम कोर्स के साथ रिफाईंड कोर्स भी निशुल्क दिये जा रहे हैं। उत्कर्ष क्लासेस के संस्थापक एवं निदेशक डॉ. निर्मल गहलोत ने बताया कि दिवाली के पावन अवसर पर संस्था द्वारा उत्कर्ष एप में उपलब्ध 650 से अधिक ऑनलाइन कोर्स पर गत 24

अक्टूबर से 03 नवंबर तक टिप्पल धमाका ऑफर की घोषणा की गई थी, जिसका लाभ उठाने का आज आखिरी दिन है। इस ऑफर के अंतर्गत विद्यार्थी सर्वाधिक अपाईडबल प्राइज में अपना मनचन्हा ऑनलाइन कोर्स प्राप्त कर विभिन्न परीक्षाओं की घर बैठे बेहतरीन तैयारी कर सकते हैं। उत्कर्ष एप में राज्य व केंद्र स्तर की प्रतियोगी परीक्षाओं की 650 से अधिक पापुलर कैंटेगरी के कोर्सेस हैं उपलब्ध गौरतलब है कि उत्कर्ष एप में आईएएस, आरएएस, यूपीपीसीएस, बीपीएससी, बीएसएससी, आरएएस, पशु परिचर, एसएससी, बैंक, रेलवे, केंद्रीय शिक्षक

पात्रता परीक्षा (सोटेट) इत्यादि के अतिरिक्त राजस्थान तथा अन्य राज्यों के विभिन्न राज्य स्तरीय प्रतियोगी परीक्षाओं सहित नीट-जेईई, सीयूईटी, डिफेंस, नर्सिंग, कृषि, न्यायिक सेवा परीक्षा इत्यादि के ऑनलाइन कोर्सेस तथा सीबीएसई एवं विभिन्न राज्य बोर्ड के तहत कक्षा 6 से 12 तक (हिंदी व अंग्रेजी माध्यम) के ऑनलाइन ट्यूशन कोर्सेस उपलब्ध हैं। इन सभी श्रेणियों पर यह ऑफर दिया जा रहा है। इसके अतिरिक्त ई-मिग, आर. के. सी. एल तथा सीएससी के माध्यम से कोर्स में परतोल करने पर 10 प्रतिशत का अतिरिक्त डिस्काउंट भी प्राप्त किया जा सकता है।

# लोगों ने मां लक्ष्मी की पूजा की

पाली, (नि.सं.)। पाली में गुरुवार शाम को शुभ मुहूर्त में लोगों ने मां लक्ष्मी की पूजा-अर्चना कर खुश-समृद्धि की कामना की। जमकर आतिशबाजी की व खुशी जताई। शहर के महालक्ष्मी मंदिर में दर्शन के लिए श्रद्धालुओं की लम्बी कतार देखने को मिली।

शहर के प्रमुख चौराहे और बाजार आकर्षक रोशनी से सजे नजर आए। लोगों ने अपने घर भी मनमोहक रोशनी से रोशन कर हर्षोल्लास के साथ दीपावली त्यौहार मनाया। बता दें कि इस तिथि के संशय के चलते कुछ लोगों ने 31 अक्टूबर को माता महालक्ष्मी की पूजा की तो कुछ लोगों ने 1 नवम्बर को पूजा की। भगवान श्रीराम, माता सीता, लक्ष्मण व भगवान हनुमान के साथ चौदह वर्ष के बचपन के बाद अयोध्या लौटने की खुशी में दीपोत्सव मनाया जाता है। पाली में सुबह घरों में रंगोलियां सजाई गईं। घरों के मुख्य द्वारों पर बांदरवाल लगाए गए। गले प्रवेश द्वार पर लगाए गए। इसके बाद गोधुलि वेला पर परिजनों के साथ नए वस्त्र पहनकर

बाजोट पर स्वास्तिक बनाया और उस पर लाल कपड़ा बिछाकर माता लक्ष्मी, भगवान गणमान, माता सरस्वती का विधि-विधान से पूजन किया। दीपोत्सव को लेकर सुबह से ही बाजारों में रौनक रही। लोगों ने पूजन के लिए सामग्री खरीदी। माता लक्ष्मी को अर्पित करने के लिए कमल के फूल, पुष्प आदि खरीदे। कई लोग घरों में सजावट के लिए सामग्री खरीदकर लाए। कई लोगों ने चांदी के सिक्के, चांदी के नोट भी खरीदे। खास कर मिठाई, नमकीन, पटाखे, कपड़ों की दुकानों पर भीड़ देखने को मिली।

माता लक्ष्मी के पूजन के बाद बड़ों से लेकर बच्चों ने पटाखे फोड़े, रंग बिरंगी फुलझड़ियां जलाईं। रासम रॉकेट व सचरंग पटाखों की आशंका हो उठा। देर रात तक शहर में आतिशबाजी का शोर सुनाई दिया। पाली में शुक्रवार 1 नवंबर को भी कई परिवारों ने माता महालक्ष्मी का पूजन किया। उसके बाद आतिशबाजी कर खुशी मनाई। शहर के रेलवे स्टेशन रोड स्थित माता महालक्ष्मी

मंदिर के बाहर शुक्रवार शाम को भी माता महालक्ष्मी के दर्शन के लिए श्रद्धालुओं की कतार नजर आई। दर्शन कर शहरवासियों ने परिवार को खुशहाली की कामना की।

## इस्कॉन पाली में गोवर्धन पूजा

हर साल कार्तिक माह के शुक्ल पक्ष की प्रतिपदा तिथि को गोवर्धन पूजा की जाती है। इस्कॉन पाली में शनिवार, 2 नवंबर को भक्तों द्वारा विभिन्न पकवानों का गोवर्धन जी को भोग लगाया तथा श्री गोवर्धन पर्वत बनाया गया। कथा कौतिल व अन्नकूट का भोग लगाया गया। इस्कॉन पाली कार्तिक कृष्ण दास ने बताया कि ये कार्तिक माह का विशेष दिन है। गोवर्धन पूजा का उत्सव भागवत पुराण में बताई गई पौराणिक कथाओं पर आधारित है। धार्मिक मान्यता है कि भगवान कृष्ण ने वृंदावन के लोगों से कहा कि वर्षा के देवता इंद्रदेव को प्रसाद चढ़ाने के बजाय

गोवर्धन पर्वत की पूजा की जाए। जब इंद्रदेव को इस बारे में पता चला तो वे क्रोधित हो गए और उन्होंने वृंदावन पर मूसलाधार बारिश करनी शुरू कर दी। इस बारिश ने जल्द ही भयावह रूप ले लिया। इस बारिश से वृंदावन वासियों को बचाने के लिए भगवान श्रीकृष्ण ने अपनी छोटी उंगली पर पूरा गोवर्धन पर्वत उठा लिया, जिससे लोगों और जानवरों की इस भारी आपदा से रक्षा कर सका। गोवर्धन पर्वत के नीचे 7 दिन तक सभी वृंदावन के वासी बारिश से बचने के लिए उसकी छाया में रहे। इसके बाद ब्रह्माजी ने इंद्रदेव को बताया कि पृथ्वी पर भगवान विष्णु ने ही श्रीकृष्ण के रूप में जन्म लिया है। ऐसे में उनसे बैर लेना उचित नहीं। ये जानकर इंद्रदेव ने भगवान श्रीकृष्ण से माफी मांगी। फिर भगवान श्रीकृष्ण ने 7वें दिन गोवर्धन पर्वत को नीचे रखा। फिर श्रीकृष्ण ने हर साल गोवर्धन पूजा करने अन्नकूट उत्सव मनाने की आज्ञा दी। तब से लेकर अब तक गोवर्धन पूजा का उत्सव अन्नकूट के नाम से मनाया जाने लगा।

## कार व दुपहिया वाहन चोरी

जोधपुर, (कासं)। अलग अलग स्थानों से वाहन चोरों ने एक कार और चार दुपहिया वाहनों को चुरा लिया। चौपासनी हाऊसिंग बोर्ड पुलिस ने बताया कि श्रीकृष्णा नगर निवासी पुनाराम चौधरी पुत्र गुनगामर चौधरी ने मामला दर्ज कराया। इसमें बताया कि 29-30 अक्टूबर की रात्रि के समय घर के बाहर खड़ी उसकी कार चोरी हो गई। सुबह उठने पर कार चोरी का पता लगा। चौहाबो पुलिस कार चोर का पता लगाने का प्रयास कर रही है। चौपासनी हाऊसिंग बोर्ड थाने में दाऊजी की पोल के पीछे देवीदान नगर सुथला निवासी रणू शमा पुत्री राधेश्याम शर्मा ने बताया कि अशोक उद्यान के बाहर उसकी स्कूटी खड़ी थी, जोकि अज्ञात शख्स चोरी कर ले गया। वहीं प्रतापनगर सदर थाने में दो रिपोर्ट में बासनी चौलावाता भोपालगढ निवासी श्याम सिंह पुत्र दुर्गादान चरण ने पुलिस को बताया कि वह उत्सव अस्पताल अपने किसी काम से आया था। जहां से अज्ञात शख्स उसकी बाइक को चुरा ले गया।

# पाली में आगजनी की 25 घटनाएं घटी

पाली, (नि.सं.)। पाली में पिछले दो दिनों में 25 से ज्यादा आगजनी की घटनाएं हुईं। कहीं पटाखों की चिंगारी गिरने से बाड़ जली तो कहीं चारा जला। पाली शहर में आगजनी की तीन बड़ी घटना हुईं। टैगोर नगर में एक फ्लैट में आग लगने से लाखों का नुकसान हुआ। सूचना पर दमकल-कर्मियों मौके पर पहुंचे और आग पर काबू पाया। इस दौरान दमकल-कर्मियों भरत आदिवाल, पारस गहलोत, धर्मेंद्र, सुरेश कुमार, रोहित सुमन आदि ने मुस्तेदी से काम किया और आग पर काबू पाया। टैगोर नगर में फ्लैट में लगी आग जानकारी के अनुसार पाली शहर के टैगोर नगर स्थित आदेश्वर सोसायटी में थर्ड फ्लोर पर एक फ्लैट के कमरे में अज्ञात कारण से आग लग गई। जिससे

फर्नीचर सहित अन्य सामान जल गया। घर के लोग भागकर बाहर निकले और अपनी जान बचाई। मौके पर पहुंचे दमकलकर्मियों ने काफी मशकत के बाद आग पर काबू पाया। लकड़ियों के गोदाम में लाखों रुपए का नुकसान

पाली शहर के मंडिया रोड हरि ओम होटल के निकट स्थित श्री गुरुकृपा टिम्बर्स में शुकुमार श्याम को अज्ञात कारण से आग लग गई। देखते ही देखते आग की लपटों ने विकराल रूप ले लिया। आग से गोदाम में रखी लाखों रुपए की लकड़ियां जलने लगीं। सूचना पर दमकलकर्मियों मौके पर पहुंचे और आग पर काबू पाया, लेकिन

तब तक काफी नुकसान हो चुका था। पाली शहर के राजेन्द्र के राधा-कृष्णा मंदिर के निकट स्थित कन्हेया टेंट हाऊस में शनिवार रात को अज्ञात कारण से आग लग गई। आग की लपेट उठती देख लोगों ने दमकलकर्मियों को कॉल कर सूचना दी। मौके पर पहुंचे दमकलकर्मियों ने काफी मशकत के बाद आग पर काबू पाया। आग से गोदाम में रखा टेंट का सामान जलकर नष्ट हो गया। आग से स्कूटी जली पाली के रामनगर स्थित पाली नंबर एक में पटाखे की चिंगारी स्कूटी पर गिर गई। देखते ही देखते कुछ देर में स्कूटी जलने लगी। स्कूटी मालिक जब तक आग बुझाते तब तक काफी स्कूटी जल चुकी थी। बताया जा रहा है कि स्कूटी राजेन्द्र पुत्र भगवानदास की थी।

## सार-समाचार

### सराडा चाल में निंबावास की घोड़ी प्रथम

भोनमाल, (निसं)। जालोर जिले के भोनमाल उपखंड के निंबावास में दीपोत्सव के अवसर पर शुकुवार को रियासत काल से चली आ रही परंपरा के अनुसार घुड़ दौड़ प्रतियोगिता का आयोजन किया। महंत अमृतनाथ के सानिध्य में प्रतियोगिता आयोजित की गई। प्रतियोगिता में घुड़ दौड़ सराडा चाल व रेवाल चाल का आयोजन किया गया। प्रतियोगिता में लोक देवता रावत जी महाराज की पूजा कर विधिवत रूप से कार्यक्रम का आयोजन किया गया। इस अवसर पर ईश्वर महादेव मठ के महंत अमृतनाथ महाराज, भाजपा नेता टीकमसिंह राणावत, उप सरपंच विक्रम सिंह राणावत व प्रतियोगिता के निर्णायक पशुपालन विभाग के रविंद्र सिंह राणावत ने अश्व पूजन कर प्रतियोगिता का आगाज किया। प्रतियोगिता में सराडा चाल में प्रथम स्थान पर निंबावास मठ की घोड़ी रही। दूसरे स्थान पर घोड़ी मोंटू रही। तृतीय स्थान पर अरविंद्र सिंह राणावत की घोड़ी रही। प्रतियोगिता के रेवाल चाल में छाजाला निवासी गुलाम खान का घोडा प्रथम रहा। वहीं दूसरे स्थान पर रविंद्र सिंह खानपुर का घोड़ा रहा। तीसरे स्थान पर बागोड़ा का घोड़ा रहा। इस अवसर पर भाजपा नेता टीकम सिंह राणावत ने बताया कि निंबावास में घुड़ दौड़ प्रतियोगिता रियासत काल से चली आ रही है। दीपोत्सव पर हर वर्ष प्रतियोगिता का आयोजन किया जाता है। प्रतियोगिता के बाद समापन के अवसर पर महंत अमृतनाथ ने कहा कि निंबावास के घोड़े देश में दूर दराज क्षेत्रों में जाकर नाम रोशन करते हैं। प्रतियोगिता में पशुपालन विभाग के रविंद्रसिंह राणावत ने संचालन करते हुए बताया कि घुड़ दौड़ प्रतियोगिता में विजेताओं को पुरस्कृत किया गया। इस अवसर पर अश्व प्रेमी मंगलाराम देवासी, मेहराज सिंह, विजय सिंह, हनुमत सिंह, नरपत सिंह, अर्जुन सिंह, कल्याण राजपुरोहित, रतन सिंह समेत बड़ी संख्या में अश्व प्रेमी मौजूद रहे।

### अंबे धाम प्रीमियर लीग शुरू

बालोतरा, (निसं)। बालोतरा के निकट आईपीएल की तर्ज पर आयोजित क्रिकेट प्रतियोगिता अंबे धाम प्रीमियर लीग का उद्घाटन शनिवार को अम्बेधाम ग्राउंड पर हुआ। उद्घाटन समारोह में बालोतरा प्रधान भगवत सिंह जसोल, जसोल सरपंच ईश्वर सिंह चौहान, प्रदेश उपाध्यक्ष कांग्रेस ओबीसी प्रकोष्ठ मूलाराम सांखला, माजीसा मित्र मंडल अध्यक्ष रमेश भंसाली, पूर्व पार्षद नेमोचंद माली, सोनी समाज अध्यक्ष एडवोकेट श्रवण सोनी, समाजसेवी वाई प्रतिनिधि महेंद्र चोपड़ा, गुरुदेव राजू महाराज आदि उपस्थित रहे। प्रतियोगिता में कुल 6 टीमों के 80 खिलाड़ी भाग ले रहे हैं। इस अवसर पर प्रधान भगवत सिंह जसोल ने कहा कि खेल हमारे जीवन का आवश्यक हिस्सा है। स्वस्थ शरीर और दिमाग को विकसित करने के लिए खेल महत्वपूर्ण भूमिका निभाते हैं। खेल कई प्रकार के होते हैं, जो हमारे शारीरिक के साथ मानसिक विकास में मदद करते हैं। लगातार पढ़ाई के दौरान कई बार तनाव की स्थिति होती है। ऐसे में खेल इस तनाव को दूर करने का बेहतर माध्यम है। हमारे देश में खेलों को अपनी प्राथमिकता नहीं मिलती, जितनी शिक्षा को दी जाती है। जिस तरह दिमाग का सही विकास के लिए शिक्षा जरूरी है। जलोत्तर सरपंच ईश्वर सिंह चौहान ने कहा कि शारीरिक विकास के लिए खेल महत्वपूर्ण है। शिक्षा के माध्यम से हम टीम भावना नहीं सीख सकते, लेकिन खेल से यह संभव है। साथ ही युवाओं को खेल खेलने के साथ रक्तदान करने की अपील की। इस अवसर पर सुरेश सोलंकी, माणक गहलोत, विक्रम सिंह राठौड़, आदि उपस्थित रहे। उद्घाटन मैच भावना क्लब व मां आशापुरा इलेवन के बीच खेला गया जिसमें मां आशापुरा इलेवन 7 विकेट से विजयी रही। प्रतियोगिता के सफल आयोजन हेतु लाल सिंह भाटी, जोगाराम सुधार, हनुमान सिंह चौहान, हरी सिंह इन्दा, रावणा अपसा जसोल आदि लगे हुए हैं। कार्यक्रम का संचालन एंकर संतोष सिंह धोंधल व भंवर सिंह भाटी ने किया।

### जाम्भाणी हरि कथा जारी

सांचोर, (कासं)। सांचोर गुरु जंभेश्वर मंदिर रावतसर डगरा में चल रही सात दिवसीय विराट जाम्भाणी हरि कथा के पांचवे दिन आचार्य डॉ गोरधनराम शिक्षा शास्त्री ने विश्वोई समाज के लोगों को धैर्य के मार्ग पर चलने की सीख दी। उन्होंने कहा कि इस युग में धैर्य सबसे बड़ा सुख है, जो धैर्य से कार्य करते हैं वहीं व्यक्ति अपने जीवन में सुखी है। संत ने कहा कि क्रोध के कारण इंसान गलत फैसले लेता है और लोभ में फंकर व्यक्ति नीति के विरुद्ध कार्य करता है। उन्होंने कहा कि जैसे हम कार्य करते हैं। हमें फल भी वैसा ही मिलेगा। जो व्यक्ति सही कर्म करता है ईश्वर का हर समय स्मरण करता है दूसरों की सेवा करता है। वह जीवन के लक्ष्य को प्राप्त कर लेता है। संत ने कहा कि जो भी व्यक्ति किसी बात का धन का दौलत का, बल का, बुद्धि का अहंकार करता है उसका अहंकार एक न एक दिन टूट जाता है। इसलिए काम, लोभ, अहंकार, क्रोध का त्याग करना चाहिए। उन्होंने कहा कि यज्ञ करते समय नीले रंग के वस्त्र का नहीं पहनना चाहिए। उन्होंने भगवान जांभोजी और विष्णोधर्मोतर-पुराण, नरसिंह पुराण, कर्म पुराण, वामन पुराण, उपस्तंभ सूत्र स्मृति, बाल्मीकि रामायण आदि धर्म ग्रंथों का सार बतलाते हुए कहा कि नीले वस्त्र के धारण करने से पांच प्रकार के पापों का पुण्य नष्ट हो जाता है। स्नान, जप, तप, दान, होम आप नियमित रूप से करते हैं और यदि आपने नीला वस्त्र धारण किया है तो आपके पापों सत्कर्म हो गए। उन्होंने कहा चाहे आप धार्मिक दृष्टि से देखें, चाहे आध्यात्मिक दृष्टि से, दोनों पक्षों में नीले वस्त्र धारण करने से हानि है। हरि कथा के दौरान आचार्य डॉक्टर गोरधनराम शिक्षा शास्त्री ने कहा कि गुरु जंभेश्वर के 29 नियमों की पालना कर जीवन जीने की बात कही।

### प्रकाश पर्व के बैनर का विमोचन

बालोतरा, (निसं)। संत शिरोमणि श्री लिखमीदास महाराज के प्रकाश पर्व कार्यक्रम बैनर का विमोचन माली (सेनी) विकास समिति के अध्यक्ष बाबूलालजी गहलोत की अध्यक्षता में हुआ। आयोजक समिति सदस्य माणक कच्छवाहा ने बताया कि पांच दिवसीय शिक्षा एवं संस्कारों को बढ़ावा देने के लिए माली समाज लिखमेश्वर छात्रावास एवं सावित्रीबाई फुले लाइब्रेरी का उद्घाटन समारोह एवं विभिन्न खेलकूद एवं बौद्धिक प्रतियोगिता का आयोजन व भव्य रात्रि जागरण आयोजित होंगे। जिसमें समाज के गणमान्य नागरिकों ने उपस्थित होकर विमोचन किया। इस मौके पर सुजगराम सुन्देशा, वामाराम पंवार, मंगलाराम टांक, जसराज गहलोत, हंजारीमल पंवार, बाबूलाल गहलोत, चंपालाल सुन्देशा, सावलाराम पंवार, हनुमान राम पंवार, रामेश्वर कच्छवाह, पुनम पंवार, धर्माराम गहलोत, गोविंद सुन्देशा, बाबूलाल चौहान, मोहनलाल गहलोत, गोविंद कच्छवाह, पारस परिहार, रामपाल गहलोत, चौधराम चौहान, अशोक पंवार, लुणाराम चौहान, जगदीश पंवार, लुणाराम कच्छवाह, चंद्र प्रकाश गहलोत पेमाराम पंवार, माणक गहलोत, अशोक गहलोत, रमेश कच्छवाह, ओमप्रकाश परिहार, जितेंद्र गहलोत, मुकेश पंवार, अशोक पंवार, मुकेश जसोल, किशोर गहलोत, गजेंद्र पंवार, नाथुराम पंवार, लेखराज परिहार, सूरज गहलोत, अशोक सोलंकी, विकास परिहार, महेंद्र पंवार, खिमराज सुन्देशा, मंगलाराम पंवार, भंवरलाल पंवार, गणपत गहलोत, दिलीप पंवार, दिलीप सुन्देशा, गौतम सोलंकी सहित कई जने मौजूद रहे।

### मेघवाल समाज की प्रतिभाओं का सम्मान

आहोर, (निसं)। उपखण्ड स्तरीय मेघवाल समाज प्रथम प्रतिभा सम्मान समारोह रविवार को गुरुदत्ता आश्रम आदेशनगर नया धूणा फालना 8 डयालपुरा-मादडी में गुरुदत्ता नारायण नाथ महाराज के सानिध्य में होगा। प्रवक्ता मोहनलाल राठौड़ एवं सह प्रवक्ता भीखाराम डंगी ने बताया कि कार्यक्रम के मुख्य अतिथि विधायक छगन सिंह राजपुरोहित होंगे जबकि अध्यक्षता जिला कलेक्टर डॉ प्रदीप के गवांड़ करेंगे। समारोह में उपखण्ड स्तर आहोर के मेघवाल समाज के कक्षा 10 एवं 12 के प्रतिभावाण विद्यार्थियों, जनवरी 22 से 24 अक्टूबर 2024 तक राजकीय सेवाओं में चयनित प्रतिभाओं, राज्य स्तरीय खेलकूद/विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी/सांस्कृतिक प्रतियोगिता में भाग लेने वाले, जेईई, नीट 2024 में चयनित प्रतिभाओं, भामाशाही को प्रशस्ति पत्र एवं स्मृति चिन्ह देकर सम्मानित किया जाएगा। कार्यक्रम को लेकर आज आयोजन समिति की तैयारी बैठक में संयोजक वचना राम राठौड़, सका राम चौहान, हंसा राम परिहार, उका राम चौहान, अचला राम चौहान, रमेश कुमार रोहिन, रमेश कुमार चुंडावत सहित कई लोग मौजूद रहे।

### कार्यकारिणी के चुनाव दस को

बालोतरा, (निसं)। श्री खेतेश्वर शिक्षा प्रसार एवं सेवा समिति (छात्रावास) बालोतरा कार्यकारिणी के चुनाव परम पूज्य गुरुदेव श्री श्री 1008 तुलाराम महाराज तथा आचार्य महामंडलेश्वर निर्मलदास महाराज के सानिध्य में 10 नवम्बर को होगा। चुनाव अध्यक्ष, सचिव तथा कोषाध्यक्ष पद के लिए होंगे, चुनाव अधिकारी शंकर सिंह तिरसिगंडी ने बताया कि 4 से 08 नवम्बर तक फार्म छात्रावास वाईन से निर्धारित शुल्क जमा करवाकर प्राप्त करें। फार्म जमा करने की अंतिम 8 नवम्बर है 9 नवम्बर को को फार्म की जांच की जाएगी तथा उसी दिन नाम वापस लिए जाएंगे।

# जालोर शहर आकर्षक रोशनी से जगमग दिखा, व्यापारियों ने पूजा कर नए बही खाते शुरू किए



जालोर में दीपावली पर्व को लेकर बाजार आकर्षक रोशनी से सजे नजर आये।

फोटो-राष्ट्रदूत

जालोर, (कासं)। जिलेभर में दीपालवी का पर्व उत्साह, उमंग व उल्लास के साथ मनाया गया। जालोर में दीपोत्सव की धूम मची रही। जालोर शहर दीपालवी पर्व को लेकर आकर्षक रोशनी से जगमग नजर

आया। वहीं इस बार दो दीपालवी होने का लेकर लोग असमंजस्य की स्थिति में नजर आये। गुरुवार व शुकुवार को दीपालवी पर्व को लेकर लोगों ने शुभ मुहूर्त पर पूजा अर्चना की।

वहीं व्यापारियों ने इस बार अपने अपने प्रतिष्ठान को आकर्षक रोशनी से सजाये गये। वहीं खासकर पटाखे, मिष्ठान, इलेक्ट्रिकल, मोबाइल, दुपाहिया वाहन व कपडों की दुकानों पर खासी भीड़ नजर आई।



जालोर शहर सहित जिलेभर में दीपालवी का पर्व उत्साह, उमंग व उल्लास के साथ मनाया। फोटो-राष्ट्रदूत

व्यापारियों ने पूजा अर्चना कर अपने बही खालों का शुभारम्भ किया। वहीं लोगों ने भी अपने अपने घरों में मां लक्ष्मी, सरस्वती व भगवान श्रीगणेश व भगवान श्रीराम की पूजा कर सुख समृद्धि एवं खुशहाली की कामना की गई। वहीं

शुकुवार व शनिवार को एक दूसरे के घर जाकर दीपालवी शुभकामनाएं देने का सिलसिला देर शाम तक जारी रहा। वहीं लोगों ने विभिन्न पटाखे फोडकर जमकर आतिशबाजी की। वहीं नये नये परिधान पहनकर दीपालवी का रामा

श्यामा करते नजर आये। शनिवार को गोवर्धन पूजन के चलते लोगों ने गौ माता को गुड आदि खिलाकर दान पुण्य किया। रविवार को भाईदूज का पर्व मनाया जायोंगा। जिलेभर में उत्साह, उमंग व उल्लास के साथ मनाया गया।

## सरदार पटेल की जयंती मनाई

जोधपुर, (कासं)। फ्रंटियर मुख्यालय सीमा सुरक्षा बल जोधपुर द्वारा सरदार वल्लभभाई पटेल जयंती के अवसर पर रन फॉर यूनिटी का आयोजन किया गया। कार्यक्रम में मुख्यालय के आईजी एमएल गार्ग राजस्थान द्वारा रन फॉर यूनिटी को हरी झंडी दिखाकर शुभारंभ किया गया।

इसमें अधीनस्थ अधिकारीगण एवं जवानों द्वारा रन फॉर यूनिटी रैली में भाग लिया गया। यह रैली सहायक प्रशिक्षण केन्द्र, सीमा सुरक्षा बल, जोधपुर से मेहरानगढ़ किले तक सफलतापूर्वक आयोजित की गई। इस रैली में सीमा सुरक्षा बल के ऊँट दस्ते ने भी भाग लिया, जिसका नागरिकों में खास आकर्षण रहा।

कार्यक्रम सरदार वल्लभभाई पटेल की जयंती और राष्ट्रीय एकता दिवस के अवसर पर हर वर्ष 31 अक्टूबर को मनाया जाता है। जिसमें सीमा सुरक्षा बल द्वारा एकता की दौड़ लगाकर आम नागरिकों के लिए एकता का संदेश दिया जाता है, साथ ही एकता के प्रतीक के रूप में सभी मिलकर शपथ भी लेते हैं।

इस अवसर पर महानिरीक्षक गर्ग ने कहा गया कि सरदार पटेल ने भारत को एकजुट करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है। आज का यह आयोजन हमें उनकी प्रेरणा को याद दिलाता है और एकता के प्रति हमारी प्रतिबद्धता को और मजबूत करता है।

## मंगलसूत्र व रुपए चोरी के मामले

जोधपुर, (कासं)। शहर के सदर बाजार पुलिस थाना क्षेत्र में दिवाली पर बाजारों में भीड़भाड़ के बीच महिलाओं के पर्स से रुपए और मंगलसूत्र चोरी हो गए।

सदर बाजार पुलिस ने बताया कि जगदंबा कालोनी बॉम्बे मोटर क्षेत्र में रहने वाली अंतिमा कंवर पत्नी रविन्द्र सिंह ने रिपोर्ट दी कि वह त्रिपोलिया बाजार आई थी। जहां पर भीड़ का फायदा उठाकर अज्ञात शख्स पर्स से आठ हजार रुपए चोरी कर गया।

इसी तरह सिविल एयरपोर्ट रोड पाबुपुरा निवासी आशा देवी पत्नी जयकिशन नायक ने पुलिस को बताया कि नई सड़क पर खरीदारी करते समय कोई उसके पर्स से मंगलसूत्र चोरी कर ले गया।

# जीवाणा में अनार मंडी खोलना राज्य सरकार की प्राथमिकता : डॉ. गवांड़े

जालोर, (कासं)। जिला कलेक्टर प्रदीप के. गवांड़े ने शनिवार को सायला उपखंड क्षेत्र के दूदावा, खेलावास और जीवाणा में अनार मंडी, मिर्ची और अंजीर के खेतों का अवलोकन कर किसानों से चर्चा की और उनकी समस्याओं को जाना।

जिला कलेक्टर ने दूदावा में उन्नत किसान सावला राम के खेत में पहुंचकर अनार के खेत को देखा और किसानों से बातचीत कर कृषि अधिकारियों को आवश्यक निर्देश दिए। उन्होंने खेतलावास में किसान वाजा राम के खेत में पहुंचकर अंजीर की खेती के संबंध में जानकारी प्राप्त की।

जिला कलेक्टर ने कहा कि एगो टूरिज्म के रूप में सायला के आसपास के क्षेत्रों में किसानों के लिए प्रचुर संभावनाएं हैं, जिससे क्षेत्र का विकास हो सकेगा। जीवाणा में किसानों ने जिला कलेक्टर को क्षेत्र के आसपास अनाज के बेहतर उत्पादन को देखते हुए, अनार मंडी खोलने की बात कही। जिस पर



जीवाणा में जालोर कलेक्टर डॉ. प्रदीप के. गवांड़े ने अनार मंडी का अवलोकन किया। फोटो-राष्ट्रदूत

जिला कलेक्टर ने बताया कि जीवाणा में अनार मंडी खोलने को लेकर राज्य सरकार को प्रस्ताव बनाकर भेजा जा चुका है।

उन्होंने बजट घोषणाओं की क्रियांचित किए जाने की बात भी कही। वहीं अनार की खेती का नवाचारी पद्धतियों के बारे में आवश्यक चर्चा कर

हर संभव सहयोग की बात की। सायला तहसीलदार लक्ष्मी चौधरी और सहायक कृषि अधिकारी अर्जुन सिंह भी उपस्थित रहे।

## दीपालवी पर जोधपुर में 130 जगह पर आग लगी

जोधपुर, (कासं)। शहर और इसके आसपास के इलाकों में दिवाली के चलते पिछले 72 घंटों में शहर और आसपास 130 जगहों पर आगजनी की घटनाएं हुईं।

इस दौरान दमकल दौड़ती रही। कुछेक स्थानों पर बड़ी आग लगी बाकी स्थानों पर कचरा जलने के साथ खाली प्लॉटों एवं खेतों में आग लगी।

दमकल कर्मचारियों ने अपनी सजगता से आग को काबू पाने में कोई कसर नहीं छोड़ी। शहर में गुजर रात का बाजार में भीषण आग लगी, दस से ज्यादा दमकल की गाड़ियां आग को काबू पाने जुटी। प्रथमदृष्टया आग लगने का कारण आतिशबाजी ही सामने आया है। कोई मुकदमा या प्रकरण पुलिस में इस संबंध में आज दोपहर तक दर्ज नहीं कराया गया है।

शहर में 29 अक्टूबर से लेकर 31 अक्टूबर के बीच तीन दिन तक दिवाली

## दमकल कर्मचारियों ने सजगता से आग को काबू में किया

की धूम रही। 1 नवंबर को भी शहर में दिवाली मनाई गई।

जोधपुर शहर आतिशबाजी से गुंज रहा था तो साथ ही कई स्थानों पर पटाखों की चिंगारियां आग में बदल रही थीं। तीन दिनों के बीच में शहर और इसके आसपास 130 जगहों पर आगजनी की घटनाएं दमकल विभाग की तरफ से बताई गई हैं।

हालांकि बड़ी आगजनी की जानकारी कुछेक स्थानों पर ही हुई है। फायर ऑफिसर प्रशांत सिंह के अनुसार पांच सात जगहों पर बड़ी आग थी, जोकि समय रहते काबू कर ली गई। बाकी ज्यादातर स्थानों पर कचरा, खाली प्लाट्स और खेतों खलिहानों में सूखे चारे में आग लगी थी।

## प्रेम विवाह से खफा परिजन लड़की को ले गए

जोधपुर, (कासं)। प्रेम विवाह किए जाने से खफा लड़की के परिजन अपहरण कर ले गए। इस बारे में लड़की से प्रेम विवाह करने वाले युवक ने अपनी पत्नी का अपहरण किए जाने का आरोप लगाते हुए पुलिस में मामला दर्ज करवाया है। इस बारे में राजीव गांधी नगर थाने में रिपोर्ट दी गई है। लड़की को उसके परिजन अपने साथ ले गए।

## लड़की से प्रेम विवाह करने वाले युवक ने मामला दर्ज करवाया

राजीव गांधी नगर पुलिस ने बताया कि मारवाड़ नगर निवासी मोहन ने रिपोर्ट दी है। इसमें बताया कि उसने हाल ही में एक युवती के साथ लव मैरिज की थी। वह जैसलमेर घूमने के लिए गए थे। तब वापस लौटते समय लड़की के परिजन देवरज, उसकी पत्नी सत्तू आदि लोग आए उसकी पत्नी का अपहरण कर अपने साथ ले गए। इन लोगों ने पीड़ित युवक के साथ मारपीट भी की। राजीव गांधी नगर पुलिस जांच कर रही है।

## मोहसीन खान को राज्य स्तर पर सम्मान मिला



व्याख्याता पद पर नियुक्त मोहसीन खान सिलावट जालोर ( दाएं ) का जयपुर में सम्मान किया। फोटो-राष्ट्रदूत

जालोर, (कासं)। राजस्थान अधिकारी कर्मचारी माइनांटी एसोसिएशन (रकमा) की ओर से जयपुर में आयोजित नवनियुक्त राजकीय कार्मिक सम्मान समारोह में व्याख्याता पद पर नियुक्त मोहसीन खान सिलावट जालोर का सम्मान किया गया।

राजस्थान अधिकारी कर्मचारी माइनांटी एसोसिएशन के प्रदेशाध्यक्ष जाहद अली ने बताया कि एसोसिएशन द्वारा नवनियुक्त राजकीय कार्मिक सम्मान समारोह में वर्ष 2024 में नवनियुक्त राजकीय कार्मिकों का जयपुर में सम्मान किया गया। रकमा जालोर के जिलाध्यक्ष

रफीक मोहम्मद ने जानकारी देते हुए बताया कि जालोर के राजकीय उच्च माध्यमिक विद्यालय देवावास में नवनियुक्त व्याख्याता मोहसीन खान सिलावट का सम्मान विधायक रफीक खान व जुबेर खान ने किया। मोहसीन खान के सम्मानित होने पर सिलावट समाज के शहजाद खान सीनियर नर्सिंग ऑफिसर, अयुब शेख पूर्व पार्षद, सिराजुद्दीन, सलीम जावेद, मुस्ताक खान, राजू शेख, हिदायत खान, लियाकत अली, एजाज अली, इरफान खान, इमरान खान, इकबाल खान सहित अन्य लोगों ने हर्ष जताकर बधाईया प्रेषित की।

## ट्रैक्टर व कार की टक्कर, तीन जने घायल

जोधपुर, (का.सं.)। दीपालवी पर गुजरात से अपने गांव मड़ला जा रहे एक परिवार की कार एनएच 125 पर सामने आ रहे ट्रैक्टर से टकरा गई। हादसे में तीन लोग घायल हो गए। जिनको बालेसर ट्रॉमा सेंटर पहुंचाया। प्राथमिक उपचार के बाद उन्हें जोधपुर रेफर किया गया। पुलिस ने बताया कि शुकुवार को दीपालवी के मौके पर एक परिवार के लोग गुजरात से अपने गांव मंडला कार लेकर जा रहे थे। जैसे ही वे एनएच 125 पर जवाहर नगर पहुंचे तो सामने से

अचानक एक ट्रैक्टर आ गया जिससे कार और ट्रैक्टर टकरा गए। ट्रैक्टर और कार के आपस में टकराने से कार में सवार मंडला गांव निवासी किशन पुत्र भाखरराम, मनोहरसिंह पुत्र रूपसिंह और मंडला गांव निवासी गणेश पुत्र मदाराम सहित घायल हो गए। जिसमें से गणेश की हालत गंभीर थी। तीनों घायलों को एंबुलेंस की सहायता से बालेसर ट्रॉमा सेंटर लेकर आए जहां प्राथमिक उपचार के बाद तीनों को जोधपुर रेफर कर दिया।

## बाइक सवार युवक से नशेडिओं ने मारपीट की

बंजारा कॉलोनी भदवासिया फाटक के पास रहने वाले विशाल पुत्र बलवीर बंजारा की तरफ से पुलिस से रिपोर्ट दी गई। इसमें बताया कि वह अपनी बाइक लेकर भदवासिया पुल के नीचे से निकल रहा था। तब दो तीन बदमाशों ने उसका रास्ता रोका और मारपीट किए जाने के साथ उसकी जेब से रूपए निकालने के साथ मोबाइल लूट कर ले गए। इस पुल की नीचे अमूमन नशेडिओं का जमावड़ा रहता है, संदेह है कि नशेडिओं ने वारदात को अंजाम दिया है। फिलहाल पुलिस लुटेरों की तलाश में जुटी है।

बात कही। आज महर्षि दयानंद के बताए मार्ग पर चलने की आवश्यकता है। आर्य वीर दल के अधिष्ठाता विनोद आर्य ने महर्षि दयानंद का दीपालवी के दिन अजमेर में निर्वाण हुआ था। उन्होंने सत्यार्थ प्रकाश सहित कई महत्वपूर्ण पुस्तकों की रचना की। महर्षि दयानंद ने छुआछूत, स्त्री शिक्षा, सती प्रथा, नारी उदार सहित कई समाज सुधार के कार्य किए। आर्य वीर दल के महामंत्री शिवदत्त आर्य ने कहा कि महर्षि दयानंद युगदूष्य थे। उन्होंने वेदों को पुनः स्थापित कर समग्र मानव जाति के कल्याण की

से अधिक क्रांतिकारियों ने देश की आजादी में अपना योगदान दिया। वे सन्यासी होने के उपरांत स्वदेशी भाषा व स्वराज्य के लिए अपना सर्वोच्च निष्ठावर किया। इस मौके पर आर्य समाज के प्रधान दलपत सिंह आर्य, शाखा नायक कन्हैयालाल मिश्रा, पूर्व पार्षद भार्य मेघवाल, वसु कोच देवेश आर्य, समाजसेवी इंमाराम सुधार सहित बड़ी संख्या में आर्य वीर व वीरगंगाए उपस्थित थे।

## महर्षि दयानंद सरस्वती के निर्वाण दिवस एवं शारदीय नवसस्येष्टी पर्व पर यज्ञ किया।

फोटो-राष्ट्रदूत

जालोर, (कासं)। आर्य वीर दल एवं आर्य समाज के तत्वावधान में आर्य समाज के संस्थापक महर्षि दयानंद सरस्वती के 140 वें निर्वाण दिवस एवं शारदीय नवसस्येष्टी पर्व पर यज्ञ का आयोजन किया गया। आर्य वीरों ने व वीरगंगाओं ने आहूतियां अर्पित कर राष्ट्र में शांति, सुख व समृद्धि की कामना की। आर्य वीर दल के प्रदेश महामंत्री शिवदत्त आर्य ने कहा कि महर्षि दयानंद युगदूष्य थे। उन्होंने वेदों को पुनः स्थापित कर समग्र मानव जाति के कल्याण की





मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने श्रीनाथजी की विशेष पूजा-अर्चना की। उन्होंने मुखारविन्द का जल एवं दुग्धाभिषेक किया।

## मुख्यमंत्री भजनलाल ने पुंछरी ग्राम में गोवर्धन पूजा की

सप्तकोसीय परिक्रमा मार्ग में जगह-जगह मुख्यमंत्री का भव्य स्वागत हुआ

डीग (निस)। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने शनिवार को डीग जिले के ग्राम पुंछरी में श्रीनाथजी मंदिर में विधि-विधान से गोवर्धन पूजा की।

उन्होंने प्रदेशवासियों को दीपावली, गोवर्धन पूजा एवं भाईदूज पर्व की हार्दिक शुभकामनाएं दी और प्रदेश में सुख-समृद्धि, सम्पन्नता और खुशहाली के लिए कामना की है। श्रीनाथजी मंदिर के महंतों ने मंदिर परंपरा के अनुसार मुख्यमंत्री का स्वागत किया। मुख्यमंत्री को देख श्रद्धालुओं में उत्साह एवं प्रसन्नता देखने को मिली। सप्तकोसी परिक्रमा मार्ग में

डीग जिले के पुंछरी ग्राम में श्रीनाथजी मंदिर में अन्नकूट महोत्सव का भी आयोजन किया गया, जिसमें 56 प्रकार के पकवान का बाल भोग तैयार किया गया व श्रद्धालुओं में अन्नकूट प्रसाद के रूप में वितरित किया गया।

जगह-जगह पर आमजन ने माला पहनाकर मुख्यमंत्री भजन लाल शर्मा का स्वागत किया। मुख्यमंत्री ने उपस्थित जनों से मुलाकात की, बुजुर्गों से आशीर्वाद लिया तथा सभी को गोवर्धन पूजा की शुभकामनाएं दी। इस अवसर पर उन्होंने कहा कि राजस्थान प्रदेश

विकसित राज्य बने ऐसी उनकी कामना है। इससे पूर्व पुंछरी हेलीपैड पर गृह राज्य मंत्री जवाहर सिंह बेद म, डीग-कुम्हेर विधायक डॉ. शैलेश सिंह, विधायक बहादुर सिंह कोली, आईजी राहुल प्रकाश, जिला कलेक्टर डीग उमेश कौशल, जिला पुलिस अधीक्षक राजेश

मीणा सहित अन्य अधिकारियों एवं जनप्रतिनिधियों ने मुख्यमंत्री भजन लाल शर्मा की आगवानी की। गोवर्धन पूजा के अवसर पर श्रीनाथजी मंदिर में धूमधाम के साथ अन्नकूट महोत्सव का भी आयोजन किया गया। छपन प्रकार के पकवान बनाकर बाल भोग तैयार किया गया। जिसके अलावा अन्नकूट प्रसाद के रूप में वितरित किया गया। मंदिर को पुष्पों से भव्य तरीके से सजाया गया और भगवान श्रीनाथजी की विशेष पूजा-अर्चना की गई। इस अवसर पर भजन लाल शर्मा ने दुग्धाभिषेक किया।

## मोदी गारन्टी भारतवासियों से सबसे बड़ा मजाक-खड़गे

कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे ने मोदी की 100 दिवसीय योजना को सस्ता पी.आर. स्टंट बताया

नयी दिल्ली, 02 नवंबर कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे ने प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी पर पलटवार करते हुए कहा है कि उन्होंने झूठे जुमले गढ़े हैं और देश की जनता के साथ वादा खिलाफी की है इसलिए उन्हें दूसरी पर उंगली उठाने से पहले बताना चाहिए कि देश की 140 करोड़ लोगों के साथ क्यों मजाक किया है। खड़गे ने कहा कि मोदी की गारंटी भारतीयों के लिए मजाक है। उन्होंने 2 करोड़ नौकरियों देने का वादा किया था उसका क्या हुआ। उन्होंने अच्छे दिनों को लेकर भी सवाल किया और कहा कि रुपया अब तक के सबसे निचले स्तर पर पहुंच गया है, इसको लेकर मोदी के वादे का क्या हुआ। उन्हें बताना चाहिए कि उनके ना खाऊंगा ना खाने दूंगा के नारे का क्या हुआ।

उन्होंने कहा कोई भी पीएम मोदी की तरह झूठ नहीं बोल सकता। झूठ, छल, कपट, लूट, झूठ प्रचार आपकी सरकार की असंलिखित है। सौ दिवसीय योजना के बारे में ढोल पीटना आपका एक सस्ता पीआर स्टंट था। खड़गे की यह टिप्पणी श्री मोदी के बयान के जवाब में आयी है। श्री खड़गे ने एक दिन पहले कहा था कि

खड़गे ने कहा कि मोदी के 2 करोड़ नौकरी के वादे तथा अच्छे दिन लाने के वादे का क्या हुआ। उन्होंने कहा कि रुपया आज तक के सबसे निचले स्तर पर पहुंच गया है।

पार्टी नेता उत्तनी ही गारंटी का वादा करें, जितना आप दे सकते हैं। इस पर मोदी ने कहा कि कांग्रेस पार्टी को यह बात समझ में आ रही है कि झूठे वादे करना तो आसान है, लेकिन उन्हें सही तरीके से लागू करना मुश्किल था नामुश्किल है।

### अडानी का...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) इस क्षेत्र में अनिल अम्बानी ने भी रूचि है। वे भी भूदान के सोलर व हाइड्रो पनबौल डवलप करने के लिए बात कर रहे हैं।

## भारत ने दी कैनाडा को रिश्ते बिगाड़ने की चेतावनी

अमित शाह पर बेतुके आरोप लगाने पर भारत ने कड़ी प्रतिक्रिया की

नयी दिल्ली, 02 नवंबर। भारत ने कनाडा के एक उप मंत्री द्वारा भारत सरकार के गृह मंत्री पर बिना सबूत आरोप लगाने और भारतीय राजनयिकों को धमकाने एवं उत्पीड़न पर कड़ा विरोध व्यक्त करते हुए कनाडा सरकार को चेतावनी दी कि उसकी इस तरह की गैर-जिम्मेदाराना कार्रवाइयों से द्विपक्षीय संबंधों पर गंभीर असर होगा। विदेश मंत्रालय के प्रवक्ता रणधीर जायसवाल ने शनिवार को यहां नियमित ब्रीफिंग में कनाडा से जुड़े विभिन्न सवालों के जवाब में कहा, हमने शुक्रवार को कनाडाई उच्चायोग के प्रतिनिधि को तलब किया था। उन्हें 29 अक्टूबर को ओटावा में सार्वजनिक सुरक्षा और राष्ट्रीय सुरक्षा पर स्थायी समिति की कार्यवाही के संदर्भ में एक राजनयिक नोट सौंपा गया है। नोट में बताया गया है कि भारत सरकार, कनाडा

### अपना...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) के बाद देवरॉय एक थिंकर और बुद्धिजीवी थे तथा अखबारों में नियमित रूप से स्तंभ लिखा करते थे। प्रधानमंत्री मोदी ने उनकी सराहना करते हुए कहा कि, महाभारत, वाल्मीकि रामायण, भगवद् गीता, हरिवंश-पुराण, विष्णु पुराण, शिव पुराण, ब्रह्मांड पुराण जैसे संस्कृत महाकाव्यों का अंग्रेजी में अनुवाद करके देश के युवाओं को मार्गदर्शन दिया है।

सरकार में उप मंत्री डेविड मॉरिसन द्वारा समिति के समक्ष भारत के केंद्रीय गृह मंत्री के बारे में किए गए बेतुके और निराधार संदर्भों का कड़े शब्दों में विरोध करती है। जायसवाल ने कहा कि वास्तव में, यह रहस्योद्घाटन केवल उस दृष्टिकोण की पुष्टि करता है जो भारत सरकार लंबे समय से वर्तमान कनाडाई सरकार के राजनीतिक एजेंडे और व्यवहार शैली के बारे में रखती है कि कनाडा के उच्च अधिकारी भारत को बदनाम करने और अन्य देशों को प्रभावित करने की एक सुविचारित रणनीति के तहत जानबूझकर अंतरराष्ट्रीय मीडिया में निराधार आक्षेप लौक करते हैं। प्रवक्ता ने कहा कि कनाडाई उच्चायोग के प्रतिनिधि को स्पष्ट कर दिया गया है कि इस तरह की गैर-जिम्मेदाराना कार्रवाइयों से द्विपक्षीय

## काँगो से 13 दिन बाद महेन्द्र राठौड़ का शव जोधपुर पहुंचा

केन्द्रीय पर्यटन मंत्री गजेन्द्र सिंह शेखावत ने शव को जोधपुर लाने में अहम भूमिका अदा की

जोधपुर, (कास)। अफ्रीकी देश काँगो में जोधपुर के एक युवक महेन्द्र राठौड़ की संदेहपूर्ण परिस्थिति में मौत हो गई थी। उसका शव पिछले 13 दिनों से काँगो में अटक हुआ था। शव जोधपुर नहीं पहुंचने पर पूर्व मुख्यमंत्री अशोक गहलोत ने सोशल मीडिया पर इसका मुद्दा उठाया था।

केन्द्रीय पर्यटन मंत्री गजेन्द्र सिंह शेखावत ने प्रयास कर शव को जोधपुर लाने में अहम भूमिका अदा की, जिसके बाद महेन्द्र राठौड़ का शव आज जोधपुर पहुंचा। महेन्द्र काँगो में एक कंपनी में काम करता था।

जहाँ 19 अक्टूबर को संदेहपूर्ण हालात में उसकी मौत हो गई। कंपनी का कहना कि उसकी मौत एपिडिक्स के कारण हुई थी। कंपनी द्वारा शव को रोके जाने पर परिवार के लोगों को संदेह पैदा

जोधपुरवासी महेन्द्र को उसकी कम्पनी ने अपैडिक्स की परेशानी के कारण अस्पताल में भर्ती कराया था, जहाँ उपचार के दौरान उसकी मौत हो गयी।

कंपनी के संचालक मृतक का दाह संस्कार काँगो में ही कराने के लिए दबाव बना रहे थे, जिसके कारण उसके परिजनों को मौत पर संदेह हो गया।

हुआ।

केन्द्रीय पर्यटन मंत्री गजेन्द्र सिंह शेखावत ने इसकी गंभीरता से लेते हुए काँगो की एम्बेसी से संपर्क किया। राजस्थान एसोसिएशन ऑफ नॉर्थ अमेरिका के अध्यक्ष प्रेम भंडारी से भी परिवार वालों ने गुहार लगाई थी। तेरह दिन बाद महेन्द्र का शव एयर इंडिया की फ्लाइट से मुंबई पहुंचा, फिर आज दोपहर में जोधपुर पहुंचा।

ज्ञातव्य है कि, महेन्द्र जिस कंपनी में काम करता था उनकी तरफ से एपिडिक्स की समस्या के कारण उसे अस्पताल में भर्ती करवाया बताया गया था, जहां उपचार के बीच उसकी मौत होना बताया गया। घरवालों ने उसकी मौत पर संदेह जताया। महेन्द्र की मौत के बाद कंपनी संचालक उसका अंतिम संस्कार वहीं करने के लिए दबाव बना रहा था। इसलिए परिवार वालों को संदेह हुआ।

बशीर अहमद ने प्रियंका गांधी का समर्थन किया

नयी दिल्ली, 02 नवंबर (वार्ता) इंडियन नेशनल लीग के राष्ट्रीय कार्यकारी अध्यक्ष एवं संसदीय बोर्ड के अध्यक्ष प्रो बसीर अहमद खान ने पार्टी से इस्तीफा दे दिया है और केरल की वायनाड लोकसभा सीट से चुनाव लड़ रही कांग्रेस उम्मीदवार प्रियंका गांधी वाड़ा को समर्थन देने की घोषणा की है।

खान ने शनिवार को यहां जारी एक बयान में वायनाड क्षेत्र के मतदाताओं से प्रियंका वाड़ा को भारी मतों से जिताने की अपील की है। उन्होंने कहा कि श्रीमती वाड़ा उत्पीड़न और अन्याय के खिलाफ तथा वंचितों के हक में हमेशा अपनी आवाज बुलंद करती रही है। इसके मद्देनजर उन्होंने श्रीमती वाड़ा का समर्थन करने का फैसला लिया है।

उन्होंने कहा, हमें उम्मीद है कि श्रीमती वाड़ा की लोकसभा में मौजूदगी से मौजूदा सरकार की निरंकुशता पर लगाव लगाने में मदद मिलेगी।

## जनता से 'असम्भव वादे' क्राना धोखा देना है-मोदी

उन्होंने कहा कि कांग्रेस को समझ आ रहा है कि झूठे वादे लागू करना असंभव होता है

नयी दिल्ली, 02 नवंबर। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे के आरोप पर पलटवार करते हुए शुक्रवार को कहा कि चुनाव जीतने के लिए जनता से 'असंभव वादे' करना आम लोगों के साथ 'भयानक धोखा' है।

मोदी ने एक्स पर अपनी पोस्ट में लिखा, कांग्रेस पार्टी इस बात को भली-भांति समझ रही है कि झूठे वादे करना तो आसान है लेकिन उन्हें सही ढंग से लागू करना कठिन या असंभव है। अभियान दर अभियान वे लोगों से ऐसे

प्रधानमंत्री ने कहा, हिमाचल प्रदेश, कर्नाटक और तेलंगाना के सरकारी कोष की हालत बंद से बदतर होती जा रही है।

वादे करते हैं, जिन्हें वे भी जानते हैं कि वे कभी पूरा नहीं कर पाएंगे। अब, वे लोगों के सामने बुरी तरह बेनकाब हो गये हैं। उन्होंने कहा, किसी भी राज्य को

देख लें जहाँ आज कांग्रेस की सरकारें हैं - हिमाचल प्रदेश, कर्नाटक और तेलंगाना। इन राज्यों में विकास गतिविधियां और सरकारी कोष की हालत बंद से बदतर होती जा रही है। उनकी तथाकथित गांठी अघूरी पड़ी है, जो इन राज्यों के लोगों के साथ एक भयानक धोखा है। ऐसी राजनीति के शिकार गरीब, युवा, किसान और महिलाएँ होते हैं, जिन्हें न केवल इन वादों के लाभ से वंचित किया जाता है, बल्कि उनके लिए पहले से चलायी जा रही योजनाएँ भी कमजोर पड़ जाती हैं।

### जैव विविधता ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) एशियन हाथियों की संख्या 50,000 से कम है, तथा यह पिछले 75 सालों में 50 प्रतिशत कम हो गई है, घड़ियालों की संख्या मात्र 650 है, जो एक शताब्दी में 98 प्रतिशत कम हो गये हैं, टाइगर्स की संख्या 3,890 है तथा ये एक सदी में 96 प्रतिशत कम हो गये हैं। इस रिपोर्ट में भारत की नीची रैंकिंग को लेकर, कांग्रेस ने मोदी सरकार पर प्रहार किया है।

कांग्रेस महासचिव तथा मीडिया-प्रभारी जयराम रमेश ने 'एक्स' पर पोस्ट किया है, "जब भी, भारत को किसी वैश्विक सूचकांक (ग्लोबल इंडेक्स) में बहुत नीची रैंक मिलती है, देश के नॉन-बायोलॉजिकल प्रधानमंत्री के ढोल पीटने वालों तथा चीयरलीडर्स की त्वरित प्रतिक्रिया में, उस इंडेक्स पर ही हमला बोलता जाता है तथा उसे एजेंडा-संचालित बिजिबॉडी एनजीओ भारत को बदनाम करने का षडयंत्र बनाने लग जाते हैं। लेकिन, देखा जा रहा है कि अभी अभी जारी हुए "नेचर कन्वेंशन इंडेक्स" पर भारत की प्रतिक्रिया क्या होगी, जिसमें भारत की रैंक 180 देशों में 176 वीं, अर्थात बहुत ही दयनीय रही है।"

### 'फर्जी क्लेम ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) याचिका खारिज कर दी। स्थानीय लोक अदालत के पीठासीन अधिकारी अनूप कुमार सर्वसेना व दीपक चाचान ने यह आदेश सुरेश कुमार गुर्जर की याचिका पर दिया।

लोक अदालत ने कहा कि प्रार्थी ने ऐसा कोई साक्ष्य पेश नहीं किया है जिससे साबित हो कि जिस टॉली का एक्सीडेंट होना बताया गया है, उसकी मरम्मत कब और किससे कराई व इसकी सूचना विपक्षी बीमा कंपनी को क्यों नहीं दी। ऐसा लगता है कि प्रार्थी ने अपने वाहन में कोई अन्य टॉली जोड़कर यह झूठा क्लेम दायर किया है।

मामले से जुड़े अधिकारिता रविन्द्र शर्मा ने बताया कि प्रार्थी ने याचिका दायर कर कहा कि उसने विपक्षी बीमा कंपनी से अपनी टाटा सिग्ना-लाइन टॉली की पॉलिसी 19 अगस्त 2020 को ली थी। इस दौरान 17 सितंबर 2020 को वाहन को एक्सीडेंट हो गया। उसने बीमा कंपनी को इसकी सूचना दे दी। वाहन को मरम्मत के लिए फर्जीशॉप पर दिया और इसका 9.16 लाख रुपए का बिल कंपनी को दिया, लेकिन कंपनी ने उसे क्लेम नहीं दिया। इसलिए स्थाई लोक अदालत में चुनौती देते हुए बीमा कंपनी से क्लेम दिलवाने का आग्रह किया। बीमा कंपनी की ओर से कहा गया कि क्लेम याचिका मिलीभगत कर दायर की गई है। दोनों पक्षों को सुनने के बाद लोक अदालत ने क्लेम याचिका को खारिज कर दिया है।

## भारत-चीन के अधिकारियों की बैठक शीघ्र

नयी दिल्ली, 02 नवंबर। सरकार ने आज कहा कि चीन के साथ आर्थिक संबंधों एवं वीजा एवं आवाजाही शुरू करने के लिए दोनों देशों के संबंधित अधिकारियों के बीच जल्द ही एक बैठक होगी। विदेश मंत्रालय के प्रवक्ता रणधीर जायसवाल ने आज यहां नियमित ब्रीफिंग में चीन के साथ

वास्तविक नियंत्रण रेखा (एलएसी) पर अप्रैल 2020 की स्थिति को बहाली को लेकर हुए समझौते के बाद वीजा एवं आर्थिक संबंधों को बहाली के बारे में पूछे जाने पर कहा कि कजान में नेताओं (प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी और चीन के राष्ट्रपति शी जिनपिंग) की बैठक में यह सहमति भी हुई है कि द्विपक्षीय संबंधों को

स्थिर और पुनर्निर्माण करने के लिए विदेश मंत्रियों और अन्य अधिकारियों के स्तर पर प्रासंगिक वार्ता तंत्र का उपयोग किया जाएगा। जल्द ही ये तंत्र एक-दूसरे के हित और चिंता के मुद्दों से निपटने के लिए मिलेंगे। एलएसी पर मौजूदा स्थिति पर स्पष्टीकरण मांगे जाने पर प्रवक्ता ने कहा, आप सभी जानते हैं कि 21

अक्टूबर को भारत और चीन के बीच आखिरी चरण के डिस्पोजमेंट (सेनाओं को पीछे हटाने) पर सहमति बनी थी। परिणामस्वरूप, डेमकोक और डेपसांग में प्रारम्भिक रूप से सहमत हो गए। एलएसी पर सत्यापन शरू हो गई है। हम आपको ताजा स्थिति की जानकारी देते रहेंगे।

## कर्नाटक में कन्नड़ भाषा का मजाक उड़ाने...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) इस मुद्दे को अपना लिया है। मुख्यमंत्री ने इस मुद्दे को लेकर यह संकेत दिया है कि अगर सम्भव हुआ तो राज्य एक योजना लायेगा तथा उसमें इस बात पर विचार किया जायेगा कि क्या उन लोगों की कथित रूप से हँसी उड़ाने है। सरकार का यह कदम विभिन्न कन्नड़-समर्थक संगठनों की भावनाओं को ताकत प्रदान करेगा।

कन्नड़-समर्थक "मोड" में आते हुये, मुख्यमंत्री सिद्धारमैया ने शुक्रवार को "कर्नाटक राज्योत्सव" समारोह को सम्बोधित करते हुये, अपने इस निर्णय की घोषणा कर दी कि कर्नाटक में निर्मित सभी उत्पादों पर कन्नड़ में मुद्रित लेबल भी लगे होने चाहिये। विभिन्न कन्नड़ संगठनों एवं प्रतिष्ठानों ने सरकार के इस

आदेश का स्वागत किया है। मुख्यमंत्री ने सरकारी तथा निजी क्षेत्र से कहा कि वे यह सुनिश्चित करें कि कर्नाटक में बने उत्पादों पर कन्नड़ में छपे लेबल भी लगे हों। मुख्यमंत्री का यह बयान सरकार के खिलाफ राजद्रोह के आरोप लगाये जाये, जो लोग राज्य और राज्य की भाषा की कथित रूप से हँसी उड़ाने है। सरकार का यह कदम विभिन्न कन्नड़-समर्थक संगठनों की भावनाओं को ताकत प्रदान करेगा।

सिद्धारमैया ने एक ऐसा वातावरण बनाने के महत्व पर जोर दिया, जो कन्नड़ सीखने तथा उसके दैनिक उपयोग को प्रोत्साहित करें। उन्होंने कहा "हम कर्नाटक में कन्नड़ का एक ऐसा माहौल बनायेंगे कि लोग इस भाषा को सीखें तथा दैनिक व्यवहार में इसका प्रयोग करें। यह कन्नड़ भाषा को दिया जाने वाला एक प्रकार का सम्मान होगा।"

उन्होंने सलाह दी कि गैर-कन्नड़ भाषी लोगों को कन्नड़ भाषा सीखनी चाहिये ताकि कर्नाटक की प्रगति में इसकी

भूमिका बलवती हो सके। सिद्धारमैया ने घोषणा की कि ऐतिहासिक मसूर जिला आयुक्त के दफ्तर परिसर, जो "अदहरा काचेरी" के नाम से प्रसिद्ध है, में कन्नड़ म्यूजियम स्थापित किया जायेगा।

कर्नाटक के उपमुख्यमंत्री डी.के. शिवकुमार ने कहा कि हमारा लक्ष्य कन्नड़ को "जीवन की भाषा" बनाना का है। उपस्थित जन समुदाय को सम्बोधित करते हुये, उन्होंने कहा, "हमारा उद्देश्य कन्नड़ को जीवन की भाषा बनाना है। हम सबके लिये यह आवश्यक है कि हम अपनी भूमि के झंडे को ऊँचा फहराकर अपनी मातृभूमि के प्रति सम्मान प्रदर्शित करें।" इसके बाद उन्होंने कहा कि राज्य का नाम कर्नाटक रखे हुये 50 साल हो गये हैं। उन्होंने जोर देते हुये कहा, "हमारा मानना है कि हमारी भूमि स्वर्ग है, हमारी भाषा देवीय है तथा तुंगे, भाद्रा, कावेरी और कृष्णा (नदियों का) का जल पवित्र है।"

भाषा के इस भावनात्मक मुद्दे पर, भाजपा कुछ असुविधाजनक स्थिति महसूस कर रही है क्योंकि पड़ोसी राज्य तमिलनाडु में अपने हिन्दी-समर्थक रूढ़ि के कारण, वह बाई मुश्किल में पड़ गई थी। प्रसंगवश बता दें कि कर्नाटक ऐसे मुद्दों के मामले में, बहुत ही विनय राज्य रहा है तथा बेगलुरु के रहने वाले भाषा के मामले में बड़े श्रेष्ठ तथा समायोजनवादी प्रवृत्ति वाले लोग हैं। वहाँ की संस्कृति वैश्विक संस्कृति है तथा इस शहर में किसी भी व्यक्ति को तब तक कोई परेशानी नहीं होती, जब तक कि अन्य राज्यों से आये हुये अपनी अकड़ न दिखायें तथा ऐसे प्रश्न न करें कि हम कन्नड़ क्यों बोलें। ये प्रश्न सीलोग आमतौर से यही कहते हैं कि भारत में प्रत्येक स्थान पर काम चलाने के लिये हिन्दी पर्याप्त है।

## राजनाथ सिंह ने कानपुर के तोप कारखाने का निरीक्षण किया

लखनऊ 02 नवम्बर। रक्षामंत्री राजनाथ सिंह ने शनिवार को कानपुर स्थित एडवॉन्स वेपन्स एंड इन्वियुमेंट इंडिया लिमिटेड (एडवॉन्सआईएफएल) की इकाई, फील्ड गन कारखाने का दौरा कर महत्वपूर्ण रक्षा क्षमताओं का जायजा लिया। रक्षा मंत्रालय के अनुसार इस कारखाने को टैक टी-90 और धनुष तोप सहित विभिन्न आर्टिलरी गन तथा टैंकों की बैरल और ब्रीच असेंबली बनाने में विशेषज्ञता हासिल है।

सिंह ने महत्वपूर्ण स्वदेशी रक्षा क्षमताओं का जायजा लेने के लिए कारखाने के हीट ट्रीटमेंट और न्यू असेंबली शॉप सहित प्रमुख सुविधाओं का निरीक्षण किया।

इस अवसर पर उनके साथ सचिव

(रक्षा उत्पादन) संजीव कुमार और रक्षा अनुसंधान एवं विकास विभाग के सचिव तथा डीआरडीओ के अध्यक्ष डॉ. समीर वी. कामत भी थे।

शॉप फ्लोर के दौर के पश्चात रक्षा मंत्री को कानपुर स्थित रक्षा सर्वजनिक क्षेत्र के तीन उपक्रमों (डीपीएसयू) -

### पांच नवम्बर को ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) उपलब्ध करती है। इससे भारत से अमेरिका को होने वाले निर्यात तथा अमेरिका से भारत को होने वाले निर्यात दोनों ही बढ़ सकते हैं। अमेरिका ऐतिहासिक रूप से नवाचार (इनोवेशन) का हब रहा है। मजबूत आर्थिक योजना टेक्नोलॉजी तथा रिसर्च के क्षेत्र में साझेदारी को प्रोत्साहित कर सकती है तथा इससे अमेरिकन तथा भारतीय-दोनों ही बाजारों को लाभ हो सकता है। इसके अतिरिक्त, अमेरिका की आर्थिक स्थिरता वैश्विक स्थिरता में योगदान दे सकती है, जो कि भारत जैसे उन देशों के लिए महत्वपूर्ण है, जो अपनी आर्थिक प्रगति तथा भू-राजनैतिक चुनौतियों पर विशेष धे दे रहे हैं।